

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes, Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas, Trimestre vencido o por comisionado, 6'50, Extranjero, un año, 56 pesetas, Repúblicas hispano-americanas, 30, Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Francisco concertado

Número de 8 páginas

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

Los delegados de ambas naciones celebran cordialmente la primera reunión

Aumenta la presión del enemigo en el frente occidental

Madrid, 17.—Varias horas.

LLEGADA DE DELEGADOS

Esta mañana han llegado los delegados franceses de la Conferencia franco-española de Marruecos. Fueron recibidos en la estación por el general Jordana, embajador de Francia, agregados de la Embajada, el director de la oficina de Marruecos señor Aguirre de Cárcer, y los delegados españoles.

PRESENTACION OFICIAL

Los delegados franceses estuvieron en la Embajada de su nación, haciendo la presentación oficial. El acto fué de bastante duración.

LO QUE DICE JORDANA

A las cuatro y media de la tarde acudió a la Presidencia el general Jordana.

Los periodistas le rodearon para interrogarle.

Dijo que hoy la reunión de la Conferencia hispano-francesa sólo durará una hora, limitándose a un cambio de impresiones a cerca de los temas a tratar, nombramiento de presidente y secretarios y demás detalles preparatorios.

Después llegó el embajador de Francia con los delegados de este país. Los últimos en llegar fueron los técnicos españoles.

A las cinco menos cinco quedaron reunidos los delegados.

A la Presidencia acudieron periodistas y fotógrafos españoles y extranjeros.

LA PRIMERA REUNION DE LA CONFERENCIA

Después de las seis de la tarde terminó la Conferencia hispano-francesa. Presidió el general Jordana, que tuvo a su derecha al embajador y delegados franceses, y a su izquierda, a los comisionados españoles.

Se cambiaron discursos.

Mr. Sorbier anunció el propósito de Mr. Malvy de incorporarse lo antes posible a la Comisión, no habiéndolo hecho todavía porque cuestiones de la Cámara le retienen en París.

Se nombró secretarios al señor Solís y a Mr. Sorbier.

LOS DISCURSOS DEL GENERAL JORDANA Y MR. PERETTI

En la Presidencia facilitaron nota de los discursos pronunciados en la Conferencia franco-española por el general Jordana y el señor Peretti de la Roca, embajador de Francia en España.

El general Jordana comenzó con palabras de amor a Francia, que hizo gloriosamente la gran guerra; considerando hermana de raza.

Dedicó elogios a Mr. Malvy, al señor Peretti y a Mr. Sorbier y también al señor Aguirre Cárcer, que ha estudiado durante mucho tiempo las cuestiones marroquíes.

Propuso que la elección de presidente recayera en el jefe de la Comisión francesa.

Vamos a sentar las bases—dijo—de una inteligencia lógica, condición indispensable, frente al enemigo, y con una nación a la que nos unen vínculos de fraternidad de razas.

El momento es decisivo y solemne, y puede afirmarse que también es único. Hay que aprovecharlo, entregándose de todo corazón a esta obra de apoyo mutuo, en la que hace mucho tiempo debimos pensar.

El embajador francés agradeció al Gobierno español las muchas deferencias que para con él tiene.

Se solidarizó con los sentimientos expuestos por el general Jordana.

Esta reunión—dijo—es una consecuencia de la necesidad de colaboración de Francia y España en la obra total de paz, de civilización y progreso que los tratados confían a las dos naciones en Marruecos.

De esta colaboración se habla desde hace tiempo—añadió—pero hoy por primera vez se reúne una Comisión para realizarla.

Vamos a tratar de realizar la paz sin pensamiento de conquista. España y Francia, ligadas por una estimación recíproca y afinidad de raza, de cultura y de intereses comunes, van a estrechar más los lazos.

Propuso al general Jordana para la Presidencia de la Conferencia.

Esta propuesta fué aceptada por el general Jordana.

La Comisión se ocupó de preparar los trabajos.

La primera cuestión propuesta será la relativa a vigilancia y represión del contrabando marítimo.

Los técnicos tratarán estos días del aspecto que les compete de los temas y hasta el día 19 no volverá a reunirse la Conferencia.

LOS TECNICOS

Hasta las nueve y media de la noche permanecieron reunidos en la Presidencia los técnicos españoles y

franceses de la Conferencia sobre Marruecos, preparando la labor de la sesión que celebrarán mañana.

Mañana, a las once de la mañana, se reunirán los técnicos franceses y españoles.

Los reunidos acordaron dirigir telegramas de respetuosa salutación al mariscal Liautey y al general Primo de Rivera.

EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

En la Embajada francesa se han reunido los delegados franceses, haciéndose las presentaciones oficiales y cambiando los delegados impresiones sobre las próximas reuniones de la Conferencia hispano-francesa.

MANIFESTACIONES DE LOS PRINCIPALES PERSONAJES DE LA CONFERENCIA

Los periódicos se ocupan de las conferencias hispano-francesas, y publican la opinión de varias personalidades de reconocida competencia en el problema marroquí.

Peretti de la Roca dice que la reunión de la omisión de Francia y España deben colaborar estrechamente en la misión de paz y civilización que los tratados les han impuesto en Marruecos.

Agregó que estaba persuadido del resultado favorable de las conferencias.

El general Jordana manifestó que la Conferencia es importantísima y señalará una fecha histórica en las relaciones de ambos países.

El porvenir de nuestra acción al Norte de África—agregó—y la causa de la civilización dependen de que España y Francia puedan realizar sus mandatos en Marruecos.

Para ello precisan no sólo coordinar su acción, sino dar sensación a los indígenas de una unión cordial e inquebrantable.

Este primer fruto se ha logrado ya antes de empezar las reuniones de los delegados.

Esperemos que, aprovechando esta hora decisiva, se vayan logrando los demás.

Aguirre de Cárcer ha dicho también que concede gran importancia a las conferencias y que juzga esencial este acuerdo para encauzar el problema marroquí en una esfera viable.

Es imposible prever lo que se determinará en las reuniones; pero sí se puede asegurar que tienen carácter eminentemente político.

IMPRESION DE «A B C»

Este periódico dice en su número de hoy:

«Creemos aventurado anticipar juicios acerca de la extensión y límites de la Conferencia.

Es indudable que, solicitada la colaboración por Francia y aceptada de buen grado por España, corresponde a la delegación francesa la presentación de proposiciones que puedan conducir directamente al fin apetecido, que es común y a las dos naciones interesadas.

Esto explica la reserva de nuestro Gobierno y del vocal ponente y delegado, señor Gómez Jordana, acerca del plan o programa de la Conferencia.

Urgente la acción, urgente debe ser, asimismo, el acuerdo de los delegados. Impresiones Lay de que el Gobierno francés desearía que la Conferencia rindiera sus determinaciones en los primeros días de la semana próxima; y así podrá ser, si el examen de los detalles, por imprevistas circunstancias, no alarga demasiado las sesiones.»

LO QUE DICE «LE JOURNAL»

PARIS.—«Le Journal» dice que las conversaciones que han celebrado recientemente en París los señores Briand y Quinones de León, complemento de las que celebraron los mismos señores en Ginebra, y de las que ha realizado en Madrid el señor Peretti de la Roca, han permitido fijar el programa de la Conferencia franco-española que empieza hoy.

Según el mismo diario, en estas conversaciones, además de los tres puntos esenciales, o sea: represión del contrabando, expulsión de personas indeseables y trazado de la frontera de ambos protectorados, se han tratado otras cuestiones relacionadas con la colaboración franco-española.

REORGANIZACION DEL ALTO MANDO FRANCÉS?

PARIS.—El «Petit Journal» dice saber que con motivo del viaje de Painlevé a Marruecos piénsase en la reorganización del alto mando de las tropas que combaten en aquel territorio. Añade que probablemente el designado será un general de gran prestigio militar a las inmediatas órdenes del mariscal Lyautey.

La edición parisiense de la «Chicarro Tribune» dice que el militar en

quien recaerá la designación de general en jefe de los ejércitos de Marruecos será el general Weygand.

PAINLEVE HABLA DEL CAMBIO DE GENERALES

PARIS.—El presidente francés Painlevé hizo algunas manifestaciones, ocupándose de la inteligencia entre España y Francia.

Hablando de la represión del contrabando de armas y municiones dijo que Francia tiene ya en aguas marroquíes dos torpederos.

No concede ninguna importancia al relevo del general Colombat, pues la índole de esta guerra hace necesario estas decisiones del alto mando.

Añadió que el general Dougan había tomado el mando de la región Norte, y que el general Chambrún se ocupará, desde el punto de vista político, de las cabilas que se hallan dentro de las zonas.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche en la Presidencia dice lo siguiente:

«Nuestro servicio de información sigue señalando efervescencia en territorio rebelde.

Enemigo igual ejerciendo presión en todo nuestro frente, pero con menor intensidad a partir de los combates de los días 10, 11 y 13, en los que sufrió numerosas bajas, de ellas más de cincuenta muertos, habiendo el Jero, destituido a varios caídos, por insuficiencia.

Ayer se realizó una hábil operación que ocasionó bajas al enemigo, sin novedad por nuestra parte, por las pequeñas columnas de Campín y Villalva, en el sector de Cuesta Colorada.

Noche pasada capturamos importante convoy, recogiendo al enemigo tres muertos y un herido, todos ellos con armamento.»

DETALLES DE LAS IMPORTANTES OPERACIONES EN BEN KARRICH.—FELICITACION A LAS TROPAS

TETUAN.—La incursión rebelde realizada la semana última en el sector de Ben Karrich es derivación de los sucesos que se desarrollan en la zona francesa, y, aunque viril y gallardamente ha sido aniquilada por nuestras tropas indígenas y peninsulares, que han infligido duro castigo a los rebeldes, no se considera terminada la hostilidad enemiga, pero las disposiciones del mando y el levantado espíritu de las tropas, hacen concebir la seguridad de que serán rechazadas todas las intenciones, habiendo recomendado mucha vigilancia, valor sereno y resistencia inquebrantable.

Las últimas operaciones tuvieron por objeto descongestionar de rebeldes el macizo de Beni Hozmar, levantando la presión que el enemigo ejercía sobre la posición de Mura Tahar y los poblados de Vázquez, estableciendo después varios puestos fortificados que, taponando la línea, se crucen los fuegos, evitando así nuevas incursiones rebeldes, las cuales obedecen a un plan organizado por los jefes rifeños, consistiendo en filtrarse por los puestos avanzados, pasado entre ellos castelanos y aisladamente por lugares no batidos para dar golpes de mano en cualquier punto de la línea; pero la maniobra del mando disponiendo que las fuerzas de choque se descolgaran desde Gorgues, mientras otras avanzaban hacia Mura Tahar, desbarataron el plan de los rebeldes, a pesar de la resistencia que ofrecieron al abrigo de sus trincheras naturales formadas por lo abrupto del terreno que habían ocupado. Inicióse la operación cañoneando la Artillería las alturas rebeldes desde el morabó situado en la carretera de Tetuán y las posiciones de Ben Karrich y Kudia Tebar, avanzando luego las tropas indígenas, apoyadas por las peninsulares, mientras que dos tabores del grupo de Regulares de Tetuán, con bombas de mano hacían, intenso fuego, lo mismo que la Aviación, despejando a los rebeldes de los peñascos, obligándoles a retirarse hacia Zinat y Bahall, donde también fueron cañoneados y luego barridos por la pujante acometida de nuestros adictos indígenas; alcanzando en este brioso avance muerte gloriosa los tenientes de Regulares de Tetuán, Ciria y Díaz Oñate.

El asedio de los blocaos de Vázquez fué levantado por la harca que manda el capitán Zabalza, que causó bastantes bajas a los rebeldes, por los harqueños, después de socorrer la posición, lanzáronse, poseídos de alto espíritu, en persecución de los rebeldes.

El general en jefe, en la orden general, ha felicitado calurosamente a las escuadrillas de Aviación, Mehalla y Regulares de Tetuán, harca Zabalza, quinta bandera del Tercio, compañías de los batallones de España y Granada, segunda batería ligera, primera de montaña y segunda de chubas, a todas las del regimiento de Artillería de Ceuta, compañías de Ingenieros y del sexto regimiento de zapadores, primera del quinto regimiento y primera del batallón de Tetuán, recientemente creado.

En la vibrante felicitación se hace constar que las tropas, una vez más, han dejado sentir al enemigo la superioridad guerrera de las unidades indígenas y peninsulares, que con gran decisión ahuyentaron a los rebeldes, recogiendo bastantes ca-

veres, que aún siguen apareciendo escondidos entre ramajes y que no pudieron retirar, haciéndoles catorce prisioneros traídos a Tetuán, además de apoderarse de bastante cantidad de armamento y municiones.

EL NUEVO BATALLON DE CAZADORES DE AFRICA

MELILLA.—Se ha organizado el batallón de Cazadores de África, que contará con servicios indígenas a pie y a caballo.

Tendrá también servicios de explotación.

LA ACTITUD DEL ENEMIGO ES EXTRAORDINARIA

LARACHE.—Al Norte de Wazan se observan grandes concentraciones enemigas.

Las tropas francesas recorren con frecuencia ese territorio.

En el mismo sector los rebeldes siguen atacando con gran intensidad, reforzando frecuentemente las líneas, la posición de Tafraut.

La posición de Tannat también es atacada incesantemente por los rifeños.

—Espérase la llegada del general Pau, delegado de la Cruz Roja, que viene a distribuir entre los soldados franceses heridos, donativos en cantidad superior a doscientos mil francos.

LA SITUACION EN LA ZONA FRANCESA

FEZ.—Las tropas que operan en el sector de Uazzan han infligido duras a estos pasados días duros castigos al enemigo, estableciendo en todas partes la seguridad en este frente y rechazando al enemigo, numeroso, con grandes pérdidas.

El grupo que opera al Sur del Uarga rechazó ayer numerosas fracciones de rebeldes que se replegaron a toda prisa hacia la montaña.

Esta operación, que fué llevada con gran rapidez, desconcertó al enemigo. Se efectuó casi sin pérdidas por nuestra parte.

LA COMISION PARLAMENTARIA FRANCESA

CASABLANCA.—Los miembros de la Comisión parlamentaria, que desembarcaron ayer, han declarado que su viaje tiene carácter exclusivamente militar y responde al deseo de hacer una inspección de las posiciones, de su estado sanitario y del material de guerra.

La tormenta de ayer

En la madrugada de ayer la temperatura no bajó de 14'2 grados, y durante el día el termómetro llegó a señalar 36 al sol y 29'4 a la sombra. Se notó durante toda la mañana y primeras horas de la tarde un calor extraordinario superior al que registra el termómetro, y era que se estaba cociendo la tormenta más horrosa que ha descargado hace algunos veranos—estamos ya en el de este año como quien dice.

Por la tarde se oyeron algunos truenos lejanos y muy de tiempo en tiempo, y se fué acercando una nube que venía del Sur Este, negra, negrisma y espesa. A poco más de las seis, sin gran aparato de relámpagos y truenos—otras veces han sido más y más estrépitosos—cayó durante unos veinte minutos una gran cantidad de agua mezclada con granizo en abundancia y gruesos, casi del tamaño de una avellana no pocos granos.

Antes, el viento revuelto sopió tan fuerte que desgajó ramas de algunos árboles, entre ellas uno de los tres brazos de una acacia sita frente al Gobierno civil, de cerca de quince centímetros de diámetro y otra de un olmo del Espolón.

La nube dejó caer 25'5 litros de agua por metro cuadrado; es decir, muy poco menos de cántara y media.

El sentido de la tormenta era de Este a Oeste. Había pasado por Ebro arriba. En Alcanadre, la nube se resolvió únicamente en agua, que no hizo daño al campo. En la Feculera cayó algo de piedra y sobre El Villar de Arnedo debió de descargar en abundancia.

Por Varea, descargó mucha piedra, causando grandes daños en el campo, que también produjo y de gran importancia en gran parte de la jurisdicción de Logroño, especialmente por la Fombera y la Ribera.

La zona castigada por la piedra no era muy ancha; pero abarcó lo mejor de nuestro campo. Al Club deportivo de Las Gannas no llegó el granizo y al otro lado del Ebro, en la Granja Agrícola, tampoco se apreció daño. En el puente de las Cañas apenas llovió, ni más allá del Cristo del Humilladero.

Algunas calles de la capital parecían ríos de corriente rápida. Los tubos de bajada de agua eran incapaces para tragar tanto líquido y los canales se sobranaban.

Fué un incidente que no tuvo otras consecuencias que las de un mojón el que un transeunte que marchaba por el arroyo de la calle de Sagasta, junto a Carnicerías, convertida en un río, no vio la fosa hecha para el arreglo de la tubería que allí se practica y cayó en ella, poniéndose como una sopa y teniendo que ser ayudado a subir.

El barómetro señalaba a las seis de la tarde una presión de 78'4 milímetros.

El discurso del Rey al inaugurarse la Unión-Radio

Madrid, 17.—11 noche.

Se ha inaugurado como estaba anunciado, la nueva entidad Unión Radio, instalada en los Almacenes de Madrid-París.

En la fachada del edificio se habían instalado varios altavoces para que el público pudiera oír los discursos y el concierto posterior, que constituirá el acto.

Numerosas personas que llenaban la Gran Vía, se aglomeraban ante el edificio.

Al llegar el rey le hicieron objeto de una cariñosa manifestación.

El monarca, que acudió acompañado por el duque de Miranda, fué recibido por el Consejo de Administración de la entidad, por el marqués de Magaz, alcalde de Madrid y de más autoridades y personalidades.

Recurrieron las dependencias y seguidamente dió principio el acto con un discurso del señor Ruiz Senén, agradeciendo la presencia del rey, de quien dijo que hora siempre todas las manifestaciones de progreso.

Dedicó grandes elogios al descubrimiento de la radiotelefonía, que calificó de cultura, recreo y esparcimiento del espíritu.

Añadió que la nueva estación alcanzará sin duda, por su radio, a aquellos oyentes más modestos que, apartados por su vivir del trato social, sienten el despertar de su alma con emoción e ilusión nuevas, más en armonía con sus humanas condiciones.

En nombre del Consejo, saludó al rey, a España y a los soldados del Ejército que se batan en tierras ingratas y que luchan y ven morir por la Patria.

A continuación S. M. el rey leyó las siguientes cuartillas:

«Al inaugurar la estación de Unión-Radio, que tan admirables servicios ha de prestar, me siento vivamente complacido.

Al dirigiros la palabra, radio-escuchas o teleoyentes nacionales y extranjeros empleando el micrófono como medio de transmisión, tengo una verdadera alegría.

Me produce el emplear este medio rápido y admirable de comunicación, para el que no hay fronteras ni obstáculos, y poder emplear para transmitir por él, palabras de cariño y de paz, de fraternidad y unión a todos, a los de la más alta y elevada jerarquía social, como a los más humildes; a todos que cuanto escucháis ya habéis establecido conmigo, por este solo hecho, un lazo espiritual, aunque breve y rápido.

No os veo, pero sin veros, os siento muy cerca, como si me rodeáis. Ante esta soledad silenciosa y tranquila, llevando yo mis palabras al micrófono, sé que soy oído por muchos, que está lleno mi espíritu de una simpatía y de una atracción nueva, como el admirable descubrimiento que la produce; atracción que no es imaginativa, sino que me produce las más lindas emanaciones de vuestro espíritu.

Estas mismas ondas se llevan las palabras mías, con otras nuevas ondas que se descubren mañana.

Tal vez esto que yo digo, pueda ser una realidad pronto, como lo será también la transmisión de imágenes animadas, exactas y precisas, sin necesidad de alambres conductores.

parecen inverosímiles estos grandes descubrimientos, como éste de la telefonía sin hilos, que aproximan y unen todas las almas, salvan los mares, borran las distancias, acercan unos países a otros, relacionando los conocimientos de todos, extendiendo y universalizando el arte y la ciencia.

Ante tales descubrimientos, todas las grandezas parecen pequeñas, y por eso yo os vuelvo a repetir que me siento orgulloso de emplear tan extraordinario descubrimiento, y emplearlo con palabras de afecto y simpatía a nacionales y extranjeros, todos hermanos y unidos, sin olvidar la admiración profunda a tanto sabio de España y de fuera de España, que han sabido, llenos de escepticismo, de recogimiento y de trabajo, llegar a descubrimientos tan asombrosos como éste de la telefonía sin hilos, mereciendo también ser admirados las varias empresas particulares que han dedicado su trabajo y su capital a difundir y hacer práctica la radio-uniión.

Radio-escuchas: quiero terminar diciendo que debemos contribuir todos al progreso de esta maravilla, que contáis con mi simpatía y mi cariño, y que yo, el rey, me siento enorgullecido de ser también un radio-escucha más.»

A continuación el director del Conservatorio de Música de Madrid, señor Fernández Bordas, ejecutó varias obras de Sarasate, Albéniz y Granados, magistralmente, dándose por terminado el acto.

Todas las personas que han oído en aparatos pequeños y por medio de altavoces los discursos y el concierto de esta mañana, elogian la claridad con que se oye.

El acto resultó muy brillante.

DEL DIRECTORIO

Madrid, 17.—Varias horas.

EN LA PRESIDENCIA

Hoy estuvo en este Departamento el infante don Alfonso de Orleans, con objeto de despedirse de los vocales del Directorio antes de salir para África, a donde va haciendo una esquadra de aviación.

También estuvo en la Presidencia el marqués de Cavalcanti.

A los periodistas se les facilitó los siguientes telegramas: uno dirigido por Mr. Painlevé desde Barcelona a Tetuán al jefe del Gobierno, saludándole cariñosamente, al que contestó en idénticos términos el general Primo de Rivera.

Otro de Tetuán, de Primo de Rivera a Mussolini, diciéndole que, aunque con retraso, conocía las palabras que le dedicó al celebrarse el 25 aniversario del advenimiento al Trono del rey Víctor VIII, y al felicitarle por su labor hacia votos por la Nación italiana, por el rey, el Ejército y la Marina, deseando continuar su labor de paz, progreso y orden.

Mussolini contestó agradecido y haciendo votos por la prosperidad de España.

LO TRATADO EN EL CONSEJO DEL DIRECTORIO

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespinosa dijo a los periodistas que se habían despachado expedientes de trámite que habían llevado los subsecretarios de Fomento, Gobernación a Instrucción Pública.

El Consejo se dedicó casi por entero a un cambio de impresiones acerca de las reuniones de la conferencia franco-española sobre Marruecos.

El general Jordana dió cuenta a sus compañeros de los detalles de la primera sesión, y estos detalles fueron telegrafándose al general Primo de Rivera que por su parte comunicó al Directorio noticias satisfactorias de todos los territorios.

Entre los expedientes aprobados por el Consejo, figuran algunos importantes, presentados por el director general de Sanidad, y de los que dió cuenta el señor Martínez Anido.

El director de Administración no pudo exponer algunos asuntos por falta de tiempo.

VALLESPINOSA SE QUEJA DE QUE SE DEN NOTICIAS FALSAS

El general Vallespinosa, hablando con los periodistas, se mostró contrariado de la propensión que se advierte en el público de acoger noticias sin ningún fundamento.

«Estos días—dijo—circula un rumor sobre movimiento de tropas, que está totalmente desprovisto de verdad.»

«Estos infundios—añadió—han venido a sustituir a los que se prepararon en relación con el viaje de los reyes a Barcelona.»

«Parece que estos rumores tienen un origen común y pretenden mantener a la opinión en una situación de sobresalto.»

FIRMA REGIA

Hoy se facilitó la siguiente firma: Guerra.—Concediendo libertad provisional a varios reclusos del fuero militar.

Id. grandes cruces de San Hermenegildo a los generales don Dámaso Berenguer y don Sebastián Mantilla.

Disponiendo el pase a la reserva, cesando en el mando de la primera división, del general don José García Moreno.

Nombrando para sustituirle al divisionario don Pio López Pozas.

Disponiendo el cese en el mando de la sexta división, del general don Cristino Bermúdez de Castro.

Nombrando para el mando de la 15 división al general don Ambrosio Feijoo.

Id. de la 16 división al general don Alberto Castro Girón.

Autorizando que los contratos de transporte de convoyes entre el ramo de Guerra y el personal indígena de Marruecos no se ajusten a los treinta días de contratación.

Marina.—Disponiendo la adquisición de tres mil granadas para cañón.

Justicia.—Decreto sobre la urgencia de las obras de edificación en las cárceles de Zaragoza, Coruña, Las Palmas y Valladolid, y reforma de un Juzgado de primera instancia de Madrid.

Gobernación.—Designando a varios inspectores a Telégrafos.

Fomento.—Nombrando a varios ingenieros de Caminos.

Nombrando presidente del Consejo de Obras Públicas a don José Gaitán. Declarando de interés nacional el puerto de Tortosa.

Declarando que las plazas de ayudantes primeros del Cuerpo auxiliar de Minas se provean por concurso entre ingenieros de Minas y por riguroso orden de antigüedad.

MOSAICO

CUANDO EL CALOR APRIETA...

Y no ve uno la posibilidad de largarse a disfrutar de las famosas brisas del Cantábrico o de los acreditados resacas de la sierra camarana, se siente una pesada placidez al enterarse de que los mortales que sudan mucho en nosotros, pasando la pena del calor aprieta.

En Nueva York, por ejemplo, los días de verano son habitualmente acharrantes, y las noches, mucho más penosas que los días. Esto se explica por la construcción de sus casas, que es casi toda ella únicamente de hierro y acero.

Hay que imaginarse las noches de este que se padecen en la soberbia metrópoli cuando todos sus gigantes edificios de acero devuelven el calor que han almacenado durante las horas del día bajo un sol quemante. Por eso no es raro que allí marque el termómetro la misma temperatura de noche que de día, con sólo la diferencia de dos o tres grados. La atmósfera interior de las casas es sofocante. Los rascacielos se convierten en rascacielos y parecen las mismas altas calderas de Pedro Botero en sus más ávida ebullición. Las ropas de las camas, encima de las cuales uno se tiende en traje de Adán, pues no hay pijama, aunque sea finísimo, que se pueda aguarar sobre el pellejo, están que arden.

Para combatir el calor nocturno los americanos recurren a diversos procedimientos.

El más corriente consiste en no acostarse del todo; uno toma el traje de Lonj Island, donde pasan la noche sobre la arena de la playa, cerca de las faldas del Atlántico; otros vuelven gran parte de la noche en auto (cada norteamericano en el suyo), haciéndose la ilusión de que se crecieron con el aire de la velocidad; muchos se paran en la carretera junto a los árboles que bordean el Hudson; algunos se detienen al lado de la bahía, en la corriente de aire, y los menos se contentan con dormir sobre un coche. Otros prefieren pasear por la rada en los barquitos de placer; pero el sistema que cuenta con más partidarios es el que consiste en no salir de casa y dormir, en lugar de en la cama, en la bañera.

Las casas más modestas tienen sus cuartos de baño y el agua es abundante y no erocionada. Dispuesta la bañera con agua fría, se sumergen en ella; no tarda en ponerse fría, pero se cambia todas las veces que sean precisas. Por último, infinidad de magníficos ventiladores que funcionan perfectamente noche y día, dan la ilusión de la brisa. Además, en los Clubs, teatros y cines hay colocados enormes bloques de hielo sobre altos soportes, que refrescan la atmósfera a su alrededor.

Hace ocho días llegó a Nueva York la primera ola de calor. Consolémonos de nuestros sudores presentes considerando los que allí se pasan.

FIN DE CARRERA

Con notable aprovechamiento ha terminado sus estudios recibiendo el grado de abogado en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, el joven don Antonio Elizalde y Ponce de León, hijo del director de este Instituto de segunda enseñanza don Joaquín.

Reciban nuestra enhorabuena el nuevo licenciado, al que deseamos muchos triunfos en su carrera, y su familia.

VIAJEROS

Con sus respectivas familias marcharon a Nieva de Cameros, don Antonio Romero y don José María Gil; a Viniegra de Abajo, don Rufino Matute; a Almaraz de Cameros, don Juan López Valiente.

Llegó de Cereña y salió para Ortigosa de Cameros, don Amalia Sáenz de Urturi y familia, para Valencia, con su familia, para Soria, doña Amalia Fernández Bobadilla.

De Eclija, para Ventrosa, don Bernardo Gila Valpuesta.

Salió para el balneario de Zuazo don Guillermo Sáenz de Tejada.

Le ha sido concedida licencia, que vendrá a disfrutar en la Rioja al lado de sus padres políticos, el director de la Escuela Normal de Santiago de Compostela don Ramiro Aramburo, amigo y paisano nuestro muy estimado.

En el tren correo salió ayer para Burgos y Madrid el presidente de la Audiencia, señor Carrón, acompañado de su señora.

Vino de Valladolid para pasar unos días entre nosotros el estudioso joven don Luis de Hoyos y Castro, hijo del que fué catedrático de Matemáticas de este Instituto don Miguel.

Ha regresado de Madrid el joven estudiante de Medicina don Ramón Castroviejo Briones, hijo del reputado oculista y amigo nuestro del mismo nombre, después de haber terminado con brillantez el cuarto curso de la Facultad, pues, como justo premio a su aprovechamiento, ha merecido

distinguirse con la concesión de matriculas de honor en las asignaturas de Obstetricia y Oftalmología.

Reciban nuestra felicitación el aplicado estudiante y su familia.

Volvió de la Corte con su encantadora sobrina Carmen, el Interventor del Estado en esta estación don Gregorio Martínez.

CULTOS

Las religiosas Siervas de Jesús celebrarán mañana, viernes, en su capilla, la festividad del Sagrado Corazón de Jesús con los siguientes cultos: A las siete de la mañana, misa de Comunión general, acompañada de armonio y cánticos. A las cinco de la tarde, exposición del Santísimo, estación, rosario y sermón por el R. P. José Cantabrana, S. J. Se gana indulgencia plenaria visitando dicha capilla en las debidas disposiciones.

DE COCINA

Bacalao con patatas.—Póngase aceite en una cacerola y fríase cebolla y tomate; cuando esto esté bien frito se agregan un poco de pimentón y las patatas, tres de ellas embarradas en harina; se mojan con agua y se dejan hervir. A los cinco minutos de cocción se añade el bacalao en trozos y ya remojado desde el día anterior, agregándole una picada hecha de azafrán, ajos y avellanas tostadas, todo bien majado en el mortero con dos cucharadas de aceite y un poco de salsa del bacalao. Cuando esté en su punto, se aparta del fuego y se sirve.

EL DUENDE.

Sombreros de Señora

Aviso a las distinguidas señoras y señoras que la modista de sombreros de la calle Canalejas, se ha trasladado a la de Salmorán, 34, primero, derecha.

EXAMENES

EN EL INSTITUTO

ENSEÑANZA NO OFICIAL

Historia Universal. — Sobresalientes: Pedro Cajal, Blas Martínez, Santiago Pérez, Pedro Montero, José Oteiza y José María Velaz. Notables: Elias Mendizábal, Antonio Vilar, Pedro Noguera, Manuel Pérez, Julio Fernández, Guillermo Artega, Ignacio Amatogui y Francisco Tuero. Aprobados, 11. Suspensos, 2.

Proceptiva Literaria. — Sobresalientes: Blas Martínez, Pedro Montero, José Oteiza, Pedro Cajal y Rafael García. Notables: Manuel Pérez, Antonio Vilar, Guillermo Artega, Julio Fernández, Jaime Gaztelu y Francisco Tuero. Aprobados, 9. Suspensos, 2.

Algebra y Trigonometría. — Sobresalientes: José Oteiza, Rafael García y Pedro Montero. Notables: Manuel Pérez, Elias Mendizábal, Blas Martínez, Pedro Cajal y Luis Landa. Aprobados, 14. Suspensos, 4.

Madrid - Rioja

UNA BODA

El lunes, contrajeron matrimonio la bellissima señorita Asunción Salazar Labarga, y el medico de la brigada sanitaria de la provincia de Logroño, don Claudio Calvo y Ariznavarreta.

Tuvo lugar la ceremonia en la iglesia del Buen Suceso, que estaba artísticamente adornada, y profusamente iluminada.

Actuaron de padrines, la distinguida señora doña Pura de Labarga de Diaz Gil, y el teniente coronel de Sanidad, don Emilio Salazar, padre del contrayente.

Firmaron el acta como testigos, don Emilio Torre Bayo y don Peaygo Diaz Gil, por parte de la novia, y don Julián y don Andrés Calvo, por la del novio.

La boda se celebró en la mayor intimidad, por el reciente luto que la desposada guarda a su abuelo, el respetable señor don Dámaso, de grata memoria.

Los novios se han cruzado entre sí varios regalos, y han recibido muchos y valiosos de sus familias y amistades.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos una eterna luna de miel, salió para Valencia, Barcelona y otras capitales, desde donde irán a Logroño, para fijar su residencia.

NOTICIAS

Se encuentra bastante mejorado de las lesiones que sufrió en un accidente de automóvil, nuestro querido amigo don Isidoro Rodríguez.

Con verdadera satisfacción damos esta noticia, que seguramente producirá alegría a los muchos amigos que el expeditado a Cortes por Arnedo, tiene en la Rioja.

—Ha obtenido brillantes notas en los exámenes de solfeo verificados en el Conservatorio, nuestra encantadora paisana Esperancita González de

Villaumbrosia, a quien felicitamos, así como a sus padres.

—Ha dado por terminada su temporada, la compañía que venía actuando en la Zarzuela.

Ahora, según se dice, debutará la compañía de Zorrilla.

Regresaron: a Calahorra, don Pelayo Diaz Gil.

A Arnedo, don Roberto Ruiz de la Torre y a Alfaro el ganadero don Miguel Casas.

CANDIDO IRIBARREN.

16-6-1925.

Notas Militares

FINAL DE EJERCICIOS.— Terminó ayer con la marcha de Laguardia a esta plaza, el plan que ha desarrollado el batallón de Bailén estos días, haciendo su entrada en Logroño a las siete de la tarde, después de aguantar la tormenta en plena carretera y proximidades de la Fonsalada, sin que el fuerte aguacero influyera en el ánimo del soldado, acostumbrado como está a los recientes temporales de Africa, revelándole así al desfilar con su característica marcialidad por las calles de la población.

Otro detalle que pone muy en alto la moral y buen grado de instrucción de nuestras tropas, es que en el curso de los ejercicios no se ha registrado el más ligero incidente, a pesar de que el «villino de la Rioja» les gusta con delirio, porque en la campaña lo cantaban y añoraban tanto como a sus familiares, cuando aquel sol calcinante y la mala calidad o carencia del agua, les atormentaba.

En resistencia física, también no es muy grato consignar, no ha tenido el batallón ningún enfermo en los días transcurridos.

Todos, absolutamente todos, jefes, oficiales y tropa, vienen agradecidísimos a la ciudad de Cenicero, que ha sido obsequiosa con esplendor y ha mostrado un júbilo y alegría como si de sus propios hijos se tratara, recibiendo en este concepto los soldados, que no otra cosa son y eso representan.

Aquí podría dar fin a mis notas, pero la columna «watermans», que ayer llamamos de refuerzo, nos obliga a decir un poco más y en punto y aparte.

Acreditándose de su heterogeneidad, no salió a su hora, pues hubo de someterse al plan Severine, previendo siempre que no desfallecerían sus fuerzas y que el «stok» de provisiones satisficiera al primer gastrónomo.

Nos permitimos denominar así a esta columna, por estar constituida con los «pendolistas», destinos selectarios y demás personal del regimiento que no tenía puesto en la unidad ejecutante, aunque reforzada con muy distinguidos jefes y oficiales de los demás Cuerpos de la guarnición.

El hermoso ómnibus número 3 de la Protectora Camarana llenó y salvó la distancia hasta las ventas de Aza, lugar del combate, con la rapidez necesaria para ser recibidos oportunamente y con aplausos por todos los del batallón en la chopera contigua a la carretera, donde bien dispuestas mesas, nos aguardaban para la más descomunal batalla que pudiera librarse en las orillas del famoso Ebro.

Aunque ya se había considerado terminado el tema por hallarse el batallón en vivar, comiendo y que estaba allí presente nuestro bondadosísimo y querido general Sanfeliu, acompañado de su ayudante de campo y jefe de Estado Mayor, tuvo la columna «watermans» la mejor recepción — or su valiosa y trascendental misión en aquellos precisos momentos.

Narrar los episodios de la contienda sería tarea impropia y sólo esa confraternidad cordial, generosa, culta, enérgica que distingue a nuestros militares es lo suficiente para fermar el tema de la amabilidad, favor y entusiasmo que reinó entre todos.

Allí, en aquellos parajes, después de comer, se reunió la banda de música y como sería la alegría y buen humor característicos, que empufiando una batuta simbólica del acto un simpático «dilettante» se reprizó el concierto del día anterior en Laguardia, que ennobrecía la novedad de que como las mozas del pueblo no quisieran bailar con los soldados hubo de estreñarse una marcha asac «jancardas» y original, que los paisanos (así llaman los moros a nuestros soldados) coreaban con ayes plañideros de la más ingeniosa concordancia.

En este concierto y en prueba del agradecimiento ingenuo, sano, verdadero, que guarda, el soldado, hubo exténtoros vivas a Cenicero, que deben servirle de satisfacción, porque no pudieron ser ni más espontáneos, no más desinteresados.

Y después de otros muchos regocijos y de impresionar numerosas placas por los benos «amateurs», se hizo la hora del regreso con la satisfacción y el agradecimiento a que tan grato día nos obligan.

Días como este deben repetirse en beneficio del mando, de la buena instrucción y de la cordial y generosa camaradería, que pone a prueba el de roche de ingenio y la ilustración de un buen Ejército.

También honraron a estas fuerzas con su asistencia el delegado gubernativo y jefe de la línea de la Guardia civil, de Laguardia.

RECOMPENSA.— Se concede al capitán de Artillería don Cipriano Grande Fernández-Barán, observador del primer grupo de escuadrillas de Tetuán, la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, por distintos servicios en Africa.

DISPONIBLE.— Queda en la segunda región el teniente coronel del batallón Cazadores de Africa, número 6, don Juan Muñoz Barredo.

VETERINARIOS.— Se convoca a oposiciones para cubrir 15 plazas de

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

veterinarios terceros del Cuerpo de Veterinaria Militar, las que darán principio a las diez del día 15 de septiembre próximo venidero, en la Escuela de Veterinaria de Madrid. Los aspirantes presentarán las instancias documentadas, en el Ministerio de la Guerra, terminando el plazo de admisión de las mismas, a las 14 horas del día 5 del citado septiembre.

Ramón Caballero

Médico-Jefe por oposición del Manicomio y Asilo provincial.

Medicina general. — Especialista en enfermedades mentales y nerviosas. Electrotarapia. — Psicoanálisis. DE 11 A 1 — SAN BLAS, 18, 1.º Domicilio: ASILO PROVINCIAL.

ACCIDENTES DE AVIACION

Madrid, 17.—11 noche.

En el Aeródromo de Cuatro Vientos realizaba vuelos de prácticas el teniente de Infantería don Carlos Llaró, pilotando un aparato Havilland.

Cuando el aeroplano se hallaba a una altura de 25 metros cayó en barroca, destruyéndose por completo.

Fue rápidamente auxiliado el teniente Llaró, que sólo presentaba algunas heridas y erosiones en el cuerpo, sin que su estado revistiera gravedad.

DOS CAPITANES HERIDOS

HUELVA.— Cuando regresaban en aeroplano los capitanes Aledo y Estévez de depositar una corona en la tumba del capitán Molina, muerto en Benkarich, en el cementerio de Rociana, cayó el aparato a causa de una avería, resultando los dos aviadores con graves heridas.

El capitán Aledo sufrió la fractura de las dos piernas.

Más información telefónica

Madrid, 17.—Varias horas.

NOTAS PALATINAS

Con el rey despachó el vocal del Directorio señor Rodríguez Pedro.

La reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, salió a las once de la mañana, con dirección al Instituto Anticanceroso del Príncipe de Asturias, instalado en la Moncloa, visitando todas las dependencias con gran detenimiento y conversando con las damas y médicos acerca de las nuevas orientaciones del Instituto.

El rey, con el duque de Miranda, se trasladó por la mañana a visitar el estudio del dibujante y caricaturista Sancha.

En Palacio estuvo el teniente coronel Senix, que forma parte de la Delegación española que ha de tomar parte en la Conferencia franco-española que ha comenzado hoy.

—Esta mañana se han reunido en Capitanía general los jefes de la tercera promoción de Infantería, con objeto de suscribir un mensaje de gratitud al rey por la atención que les dispensó invitándoles a comer en Palacio el pasado día 10.

Una comisión de estos jefes será recibida por el monarca para hacerle entrega de dicho mensaje.

—El rey ha recibido un telegrama del presidente del Gobierno portugués, diciéndole que, en nombre del presidente de aquella República, enviaba el testimonio de salutación con motivo de haber concedido el título de doctor honoris causa al ingeniero español señor Torres Quevedo.

El monarca ha contestado expresando su agradecimiento por el título concedido al señor Torres Quevedo, diciéndole que España agradece la distinción otorgada a uno de sus hijos más ilustres.

Por su parte, el rector de la Universidad de Coimbra ha dirigido también al rey un telegrama en nombre del Congreso de Ciencias, expresando el testimonio de su afecto al monarca y celebrando la circunstancia de haber asistido al Congreso nuestro representante diplomático en Lisboa.

El soberano ha contestado con otro telegrama, dando las gracias y enviando un saludo al Congreso de Ciencias y a la Universidad de Coimbra.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA.

Ante este alto tribunal se ha visto hoy la causa seguida al exsoldado de la cuarta «mas» de policía, el indigena Mohamed Ben Ainar.

Presidió el general Carbó, actuando de relator el señor Lafuente. Defendió al procesado el capitán de Ingenieros don Juan Escobar.

El año 1921, durante la evacuación, desapareció el procesado de una po-

sición donde prestaba servicios, apareciendo en Monte Arruit, pero haciendo fuego contra nuestros soldados.

Además se le acusa de haber cobrado a varios heridos.

En el Consejo ordinario, celebrado en Melilla se le condenó a la pena señalada en el artículo 272 del Código de Justicia militar, y en el acto de hoy se mostró conforme el fiscal con aquella petición.

MILANS DEL BOSCH Y CAVALCANTI EN MADRID

Para asistir a la fiesta del cincuenta aniversario de la creación de la Escuela Real, que, como ya dijimos ayer, va a conmemorarse estos días, ha llegado el gobernador civil de Barcelona, general Milans del Bosch, por haber sido jefe del cuartel militar del rey, por cuyo motivo ha llegado el capitán general de Baleares, marqués de Cavallanti, que también desempeñó el cargo de jefe del Cuartel militar del rey.

LOS EXAMENES DE ANALFABETAS

Bajo la presidencia del alcalde se han celebrado en el Instituto de Cultura Femenina los exámenes de alumnos analfabetas, las cuales fueron sometidas al sistema educativo original de una institución de Munich.

Los exámenes, que alcanzaron un excelente resultado, consistieron en escribir cada una de las alumnas en su pizarra correspondiente, dos copias de Jorge Manrique.

El ensayo sorprendió gratamente a todos los asistentes a los exámenes, y obtuvo un éxito, pues las alumnas, guiadas sólo por la fonética, escribieron las dos copias con buena letra y perfecta ortografía.

FIESTA DEL PATROSATO A BENEFICIO DEL SOLDADO

En el Salón de Actos del Palacio de Comunicaciones, se ha celebrado la fiesta organizada por el Patronato de Señoras, en beneficio del soldado.

Se entregaron premios a los soldados de la guarnición de Madrid, que cursan estudios en las escuelas que dirigen los capellanes militares. Asistieron damas de la aristocracia.

EL ATROPELLO DEL DIA

En la carretera de Extremadura un automóvil conducido por Prudencio García, que marchaba a gran velocidad, atropelló al niño de 12 años, Mariano Orrellana, dejándolo en gravísimo estado.

El chófer fué detenido y encarcelado.

INCENDIO EN TOLOSA

SAN SEBASTIAN.— Telegrafían de Tolosa que se ha declarado un violento incendio en la fábrica de los señores Mendizábal.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de importancia, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

SE EVITA LA QUEIEBRA DEL CREMITO DE LA UNION MINERA

BILBAO.— El juez especial señor Navarro, conferencia esta mañana con el teniente fiscal, pues hoy termina el plazo para la declaración de la quiebra.

La Diputación entregará esta tarde 10 millones, y los 32 restantes, en el caso que no puedan entregarse los excoñeseros, lo harán los Bancos de Bilbao, evitando de esta forma la adopción de aquella medida.

CATASTROFE FERROVIARIA

NUOVA YORK.— De Nueva Jersey comunican que en el último accidente ferroviario han perecido treinta y cinco personas.

ASELINATO DEL GOBERNADOR INGLÉS DE PALESTINA

BERLIN.— Cablegrafían de Jerusalén que el gobernador inglés de Palestina ha sido asesinado a tiros.

Las autoridades inglesas han declarado que impondrán una multa considerable a la ciudad si no se descubre y presenta a los asesinos.

LA CRISIS DE TRABAJO EN INGLATERRA

LONDRES.— Esta semana han parado en su trabajo 43.804 obreros más que en la semana anterior, y 104.672 que desde hace quince días.

El total de obreros sin trabajo hasta la fecha se eleva a 1.291.200.

POR LOS VINOS FRANCESES

PARIS.— La Cámara de los Diputados ha aprobado sin debate una proposición que se refiere a la necesidad de revisar las tarifas generales de Aduanas para los vinos mistelas y los vinos de licor.

NOTABLE INVENTO

WASHINGTON.—Un inventor de esta capital, Mr. Francis Jenkins, ante el ministro de Marina, Mr. Wilbur, y de varios altos funcionarios del Gobierno, ha hecho una experiencia privada de un aparato por medio del cual los objetos en movimiento que se hallan en lontananza pueden ser vistos distintamente por medio de la telegrafía sin hilos.

Mr. Jenkins ha mostrado claramente sobre una pantalla instalada

en su laboratorio un objeto que se movía en una estación naval de telegrafía sin hilos, situada a varios kilómetros del laboratorio.

CONTINUA LA CRISIS BELGA

BRUSELAS.— El señor Poulet ha sido recibido por el rey y se asegura que el monarca le ha encargado de nuevo la formación de Gabinete, advirtiéndose a ello el ministro dimisionario.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA, 17.

Durante diez días han permanecido en esta villa los señores don Luis Ercia, ingeniero agrónomo y don Antonio Estefanía ayudante de la Estación de Viticultura y Enología de Haro, dando un cursillo teórico-práctico sobre la crianza de los vinos, sus enfermedades y procedimientos para la conservación de los mismos.

Dado lo adelantado del campo y el apremio de labores, han sido muy pocos los viticultores que han asistido, siendo ello de lamentar, pues hemos oído cosas muy interesantes que llevar a la práctica mejorarían notablemente nuestros vides ricos caldos.

—Ayer, próximamente al mediodía, llegó procedente de Cenicero, un batallón de Bailén, mandado por el teniente coronel don Jesús Rodríguez Arzuaga. Fueron recibidos por el señor delegado gubernativo don Daniel Bazán, y el señor alcalde don Jesús Fernández.

Durante toda la tarde hubo mucha animación; pero ésta llegó a su apogeo a la noche, cuando la brillante banda del regimiento interpretó, como ella sabe hacerlo, preciosos bailes.

Hoy, a las ocho de la mañana, han salido con dirección a Logroño, siendo despedidos por las autoridades y numeroso público.

Con las formalidades de rigor, ha tomado posesión de la parroquia de San Juan, el culto y celoso sacerdote don Agapito Berzal, a quien deseamos mucho acierto en el desempeño de su sagrado Ministerio, sobre todo en estos momentos, por las circunstancias que atraviesa este pueblo.

—Ya se acercan nuestras renombradas fiestas de San Juan, para las que reina mucha animación.

Habrán, entre otros espectáculos, tres corridas de vaquillas.

—Después de terminar el curso con brillantes notas han llegado los aplicados jóvenes Jesús Enciso, Bautista de Marcos, Pedro Jiménez, Emilio Castrillón y Enrique Llorente, de Victoria, y Rufino Bernaola, de Burgos. Nuestra enhorabuena.

También hemos tenido el gusto de saludar al presbítero, don Emilio Enciso, y a su hermano don Vicente, oficial de Correos en Bilbao, que han venido a pasar unos días en compañía de sus padres.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 17.

Victima de larga y penosa enfermedad, falleció anoche el joven de 23 años Leonardo Jorge y Martínez.

Hoy será conducido a su última morada, y sin duda alguna a su entierro acudirá mucho público, rindiendo así culto a las simpatías del malogrado joven, a cuyos padres enviamos el más sentido pésame.

—Llegaron contentos los estudiantes con buenas notas que acreditan sus aplicaciones.

El Ayuntamiento pleno se reunió en breve plazo para acordar lo conveniente que es la construcción de un pantano, en jurisdicción de Curcurrita de Río Tirón, cuyas aguas beneficiarían notablemente gran número de hectáreas de terreno de varios pueblos que hoy son de secano y de poco rendimiento. Para acometer estas empresas hace falta un entusiasta que lo trabaje con cariño, y en esta ocasión lo es el rico propietario y abogado de Santa María, en quien todos deben de confiar, y al efecto concederle amplios poderes para que presente las peticiones y se comprometa a dar la tramitación legal al expediente hasta su aprobación.

Los pueblos interesados no deben abandonar el asunto que tanto les conviene al convertir sus campos hoy secos en hermosa vega que centuplica sus productos y su valor.

Ingeniero

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses 3'50 por 100 anual
Imposiciones a doce meses 4 por 100 anual
Imposiciones a mayor plazo Convenc

Excursión al Puerto de Piqueras a Nuestra Señora de la Luz

El próximo domingo saldrán del Hotel París dos hermosos automóviles, como todos los años, a esta Romería. El precio será de 7 ptas. ida y vuelta. Las inscripciones se harán en el estanco de Pedro Alonso, planta baja de la Delegación de Hacienda, y Administración de Demetrio Ruiz (Gallina). Hotel París. A 5 ctms. kil. Quién no quiere conocer esta romería de Piqueras

FUTBOL AVISOS Y NOTICIAS

EL PARTIDO CON EL TOLOSA F. C.

Iba el olvido desvaneciendo la desagradable impresión que nos causara el partido celebrado el domingo pasado con el Tolosa F. C., cuando la lectura de la Prensa donostiarra ha despertado en aficionados y no aficionados la indignación más unánime.

Y al deplorable efecto causado por los comentarios inexactos de quienes, bajo una amistad cuya ficción ahora resalta, vinieron a nuestra capital, para mostrarse después en su pleno realismo, se une el causado porque periódicos tan sensatos como «El Pueblo Vasco» y «La Prensa», hayan sido sorprendidos en su buena fe y prestan sus columnas a recibir la bilis que pretenden lanzar contra la notoria indolencia del público logroñés, unos, que no queremos calificar de tolosanos, porque ello pudiera herir los sentimientos de la ciudad guipuzcoana, al decir que eran hijos suyos quienes de tal forma se comportan.

Toca hoy recibir a Logroño las desdichadas cargas de injurias que esos «escribidores» del Tolosa F. C. usan con tanta frecuencia. Antes fué Pamplona, mañana será otra localidad cualquiera.

Y así seguirá ocurriendo mientras la Prensa toda no cierre sus puertas a esos desaprensivos ofensores de la profesión periodística, cuya misión de honor y unión entre pueblos hermanos es entorpecida por aquellos que en sus plumas sólo ponen mala intención y desdoro de hacer el mayor daño posible.

De lo ocurrido en el desdichado partido, en mala hora celebrado, tienen los estimados colegas donostiarra fidedignas fuentes de información. Tres árbitros colegiados, dos del Colegio de Aragón y uno del Guipuzcoano, fueron testigos presenciales de lo ocurrido, y con absoluta unanimidad censuran el lenguaje con que al público logroñés tratan «El Pueblo Vasco» y «La Prensa».

Ambos periódicos han repetido en sus secciones deportivas su amor al fútbol y su anhelo de hacer deporte, y han sido precisamente ellos los que entre los deportistas tolosanos y logroñeses han levantado tal barrera, que mucho hemos de trabajar para hacerla franqueable.

Ni así se hace sport ni se consigue otra cosa que dar fundamento a suposiciones de todo punto perjudiciales para el equipo en esa forma defendido.

Era nuestra intención repetir aquí los artículos que han despertado la indignación logroñesa, pero la reproducción sería honor para quien sólo posee un léxico que no debe figurar en letras de imprenta.

Reproduciremos, en cambio, una pública desautorización del «Tolosa F. C.», más enterado que nadie de la falsedad de esos juicios, para esos desaprensivos escritores, que si no consiguen su empeño de ofender a un pueblo, logran, en cambio, desvirtuar la misión noble de los textos periodísticos.

Si el «Tolosa F. C.» hace esa rectificación, los logroñeses, nobles siempre, tendrán para esos escritores el justo desdoro que merecen, y reservarán a los deportistas tolosanos un sitio en sus afectos.

De lo contrario, tomarán nota de su proceder, y a sus manifestaciones podrán sólo un calificativo.

Ya puede suponerse cual.

RETO

El equipo Fortuna F. C. reta al infantil Esperanza para jugar amistosamente el domingo por la tarde, a la hora y campo que deseen.

BANERAS
FORTUNATO REDON
Hijo y Socor. de Joaquín Redón
SAN BLAS, 14

La sala de la Audiencia ha dictado fallo en la causa vista instruida por el Juzgado de la capital, contra los que fueron alcalde y secretario de Alberite, a los que defendieron los letrados señores Menchaca y Reboiro.

Por la sentencia se condena a ambos procesados a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, bien que la sala, entendiendo que es de aplicar en el caso el artículo segundo del Código Penal ordinario, propone, por considerar la pena excesiva en proporción al grado de malicia y daño causado por el delito, que se reduzca a la de dos años de prisión correccional.

Celebramos que la sala haya hecho aplicación de esa facultad, que de modo tan convincente y tan feliz y brillantemente, fué solicitada del Tribunal por el letrado señor Reboiro, y no dudamos que el Gobierno ha de conceder lo pedido por el Tribunal, ya que es general que sea otorgado lo que tan excepcionalmente se solicita.

Rodríguez Eustos CIRUJANO - DENTISTA

Hace saber a su clientela que, aunque ha quitado el título, anuncio de su profesión, del balcón de su domicilio, Imprenta, 9, para restaurarlo, sigue al frente de su Consultorio; siendo las horas de visita de 10 a una y de 4 a 7.

La familia del difunto don Fermín Sáenz-Torre Oate (q. e. p. d.), en la imposibilidad de dar las gracias a todas cuantas personas les han testimoniado su pésame por tan irreparable pérdida, lo hacen por medio de la Prensa, quedando muy agradecidos a todos sus amigos y amistades.

BRILLO ORIENTAL es el rey de los lustras para suelos y muebles. Depósito: Droguería de Aransay MERCADO, 39.

DOROTEO LOPEZ

Peluquería inaugurada en Fuenclara, 44, sucursal de la que posee en Hortaleza, 86, Madrid. Invita a todos sus paisanos, a los que ofrece su esmerado servicio.

SANIX Purgante depurativo y desinfectante

Para cazar moscas, papel «Tanglefoot»

Los catorce vecinos de Cintruénigo condenados en la causa que se instruyó por los sucesos ocurridos, por asuntos de riegos, el día 6 de junio de 1924, han sido indultados de la mitad de la pena de prisión correccional que en diferente extensión fué impuesta a cada uno de ellos por el delito de insulto a la fuerza armada.

Como los reclusos indultados han cumplido ya la mitad de la pena que les fué impuesta, quedan en libertad ahora en virtud de esta disposición.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN

Tel.º 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

EN EL TOSTADERO DE CAFES «EL PATO» se ha puesto a la venta una nueva clase, superior por todos los conceptos, a OCHO pesetas kilo, lo que comunica a su distinguida clientela.

Gran Casa Pensión

La única en Logroño. Buenas habitaciones, Cuarto de Baño y trato esmerado. Julio del Pozo, Delicias, 5, 3.º

CARTERAS FANTASIA
PARA SENORA
CASA AMALRIC

Entre las escenas que procede adjuiciar a los opositores en expectación de destino, se encuentran en esta provincia las de niños de Calahorra, Canales, Soto, Echaray y Sajazara, que podrán solicitar los interesados, así como también cuantas se inscriban en la «Gaceta» del 15 del corriente mes.

Todas las misas que se celebren mañana, 19 de siete y media a ocho y media, en el altar de los Angeles, y las de siete y media y ocho y media en los de la Virgen del Carmen y la de los Dolores, y a las nueve y cuarto en el altar Mayor, en la iglesia de la Recondo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Pedro González Mosquera, que falleció el día 19 de junio de 1908.

Su viuda doña Victoria Aróstegui y demás familia agradecerán la asistencia.

Crema de Rosas HIGEA

PERDIDA de una pulsera, de cadena de oro, con una monedita, encontrada en la noche del martes. Pueden entregarla en Salmerón, 17, segundo, izquierda, donde se gratificará.

Romería a la Virgen de la Luz

Para el domingo, día 21, ha preparado la Empresa de automóviles «La Hispano-Riojana» un hermoso coche Hispano-Suiza, montado en neumáticos de aire, para hacer la excursión a Piqueras; teniendo la salida a las siete de la mañana, y el regreso, a la hora acostumbrada.

Precio del asiento (ida y vuelta) SIETE PESETAS

Para pedidos de asientos, a la Administración de la Hispano-Riojana (Café Suizo).

Farmacia Viliarreal

Preparación de inyectables y curas tópicas antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

DOCTOR PERUCHA ANALISIS CLINICOS

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS.

Aclarando la noticia que ayer publicamos acerca de las sentencias dictadas por la Audiencia, hemos de señalar que al absuelto Timoteo Crespo Pablo, lo defendió el letrado señor Heredia y que en la causa por delito de malversación, en que era letrado el señor Heredia, no fueron condenados a la pena de tres años, seis meses y un día de prisión correccional Aniceto Fernández Adán y otro, sino éste únicamente, pues a Aniceto se le impuso una pena pecuniaria.

El señor Heredia, (don Luis), presentará respecto de esta sentencia, recurso de casación, encargando de su tramitación y defensa al prestigioso letrado del Colegio de Madrid, nuestro querido paisano y amigo el ex alcalde de la Corte, don Luis Garrido.

CARIDAD. Felipe Urzay (Pelegrín) encontrándose en cama, enfermo y sin recursos, acude a las personas caritativas que puedan socorrerle. Ruavieja, 74.

Excursionistas

Saldrá del Café Suizo, el domingo, 21, a las siete de la mañana, el magnífico automóvil 50 Hispano Suiza, de la Protectora Camerana, a la romería de Piqueras, y se pone a disposición del público. Precio de ida y vuelta, siete pesetas. Despacho de billetes, en su Administración, jardines del Café Suizo.

Dr. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN Medicina general y enfermedades de la sangre Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. San Blas, 4, segundo, izquierda

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA.

Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos. a Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 0 y 33.

A partir de esta fecha, hasta el 29 inclusive de este mes, están puestos al pago en la Delegación de Hacienda los recargos municipales sobre la contribución industrial, por el tercer trimestre de 1924-25 y ejercicios cerrados.

EMPAPELADORAS. Hacen falta en la Fábrica de Dulces de Luciano Falcón, Preferidas las que tengan práctica.

Doctor Gutiérrez S. Malo

Garganta, Nariz Oídos ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS

Once a una y cuatro a seis Económica, 6 a 7. M. VILLANUEVA NUM. 4, 2.º

En la Inspección de Vigilancia se presentó ayer Benita Vidaurreta Sáez, de cincuenta años de edad, domiciliada en la calle de Barriocho, número 42, piso segundo, y denunció que sus convencidas Baltasara Ezquerro y Juana González, hija de ésta, habían maltratado al padre político de la denunciante, José Díez Ovejías, de 88 años de edad, y a una hija de Benita, llamada Antonia Díez Vidaurreta.

Momentos después comparecieron en la misma oficina las anteriormente denunciadas, que habían estado en el Hospital provincial, donde habían sido curadas de erosiones, leves y denunciaron a su vez que Benita y su hija Antonia les habían agredido y amenazado de muerte.

La Inspección trasladó las denuncias al Juzgado municipal.

EMILIO CASAS (hijo) SIFILIS Y VENEREAS

DIATERMIA. -- RAYOS X SAN BLAS, 6, 2.º

Repartiendo muestras ha adquirido fama y venta abundante la Pasta dentífrica HIGEA

Tubo con estuche y llave. 1.º50 ptas.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Venta de coches nuevos y usados CARROCERIAS AGOST

Se ha firmado la real orden convocando a oposiciones para proveer 1.200 plazas para maestras y 1.800 para maestros.

Romería a la Virgen de la Luz

A petición de bastantes personas deseadas de efectuar la excursión anual a la Virgen de la Luz en Piqueras, el empresario Juan Martínez avisa al público que el domingo, día 21 del actual, saldrán de Logroño, a las seis, dos magníficos automóviles, uno por la carretera de Torrecilla y otro por la de Soto; regresando el mismo día por la tarde.

Los que deseen hacer esta excursión pueden solicitar los billetes en «La Villa de Madrid», Portales, 54, hasta el sábado, a las seis de la tarde.

EL BARATILLO

Gran rebaja en platos, vasos y toda clase de loza y cristal.

HERRERIAS, 43. -- LOGROÑO

Baleario de Urberuaga de Ubilla (Marquina-Vizcaya)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva. PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS Se remiten gratis.

Aguas y Baleario de Grávalos

Las mejores aguas sulfurosas variedad sulfúrico-nitrogenadas. Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, forunculosis, catarros crónicos, conjuntivitis crónicas, flujos blancos, linfatis, anemia, sífilis en segundo y tercer períodos y otras.

Dentífrico eficaz ELIXIR HIGEA

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia se vió ayer la causa instruida por el Juzgado de Torrecilla, contra una vecina de Villanueva de Cameros, a la que el representante del Ministerio fiscal acusó de desobediencia al extraer piedra del lecho del río Iregua; solicitando que le sea impuesta la pena de 125 pesetas de multa.

El letrado defensor que lo era don Alfonso Mato, sostuvo en un brillante informe que los hechos no son constitutivos de delito, y por consiguiente que procede absolverla libremente.

NO COMPRAR CAMISERIA SIN ANTES CONSULTAR PRECIOS EN EL SIGLO XX Portales, 56

que es la que más vende y más afina en precios.

SANIX Cura el estreñimiento habitual

Para cumplir quince días de arresto, como insolvente de una multa de setenta y cinco pesetas que le fué impuesta por el señor gobernador civil, ingresó en la cárcel el conocido carterista Jacinto González Burrell «El Valenciano».

Taller de Electricidad Miguel Hornillos

Reparaciones. -- Instalaciones. -- Montajes de redes y Centrales de alta y baja tensión. -- Automóviles. -- Baterías. GENERAL ESPARTERO, NUM. 16.

GEMENTO «FAMA»

JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17

LA RIOJA EN LA EXPOSICION WEMBLEY

El Original y Auténtico RIOJA CLARETE CREACION DE LA Compañía Vinícola del Norte de España se vende en los Restaurants Buzard's Central, del Parque de Recreos, de los Pabellones de Ingeniería e Industria, del Press Club y del British Empire Exhibition Club. UNICO VINO DE RIOJA EN VENTA

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Bernabé Corpus Martínez Martínez. Defunciones.— María Cándido de la Compañía, de Logroño, de 31 años; Vitor Barreras Jadraque, de Alberite, de 70 años. Matrimonios.— Teófilo Martínez Andrés con Clotilde Iñiguez Díaz.

ARNEDILLO

Aguas especialísimas en el reumatismo Piel, heridas, úlceras. Jabón de Sales. Depósito, José L. Araujo. -- Logroño.

VENTA DE CASAS

de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, piso tercero.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO de todas clases y estilos. Camas y Cunas de madera, hierro y latón; catres, somieres, jergones, etc. Casa Fernas Portales 20 Logroño.

LUIS RUIZ MOSSO CIRUGIA. -- SECRETAS. -- PIEL

Consulta de once a una y de tres a cinco VERA DE REY, 3.

Se compra madera

de pino y chopo en la fábrica de conservas ULECIA.

Francisco Anguiano

Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

La Compañía de Maderas. -- Bilbao. Oficinas y Fábrica, muelle Lhurruc. Despacho local, calle Buenos Aires

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños. Nada comparable a «VILLA ISABEL», propiedad del renombrado «CARABANGHEL», para celebrar en verano comidas y meriendas al aire libre.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 17. DOS RUEGOS.— Los destrozos que diariamente se cometen por los muchachos en las moreras del camino vecinal de Calahorra, nos mueve a llamar la atención de las autoridades.

Herrero Riva y Comp.

SUCURSAL EN CALAHORRA BANQUEROS.—LOGROÑO COTIZACION DEL DIA 17

Interior 4 por 100 al contado	70 70
Amortizable 5 por 100	94 75
Tesoros, 6 meses	000 00
» 2 años	000 00
Banco Español Río de la Plata	00 00
Acciones Azucarera preferente	101 50
» ordinarias	44 00
Banco España	578 90
Comp. Arrendataria Tabacos	600 60
París Cheque	32 85
Londres	33 33
Dollars	0 00
Chile, cambio sobre Londres	40 00
Ferrocarriles del Norte	350 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	241 50

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

VACANTE LA PLAZA DE MAESTRO de la Escuela pública de Patronato de la villa de Viniegra de Arriba (Logroño), dotada por cuenta del Patronato con el haber anual de 825 pesetas, 250 pesetas, también anuales, de retribución ordinaria, y otras 250 pesetas al año de retribución extraordinaria, percibiendo esta de una sola vez después de servidos cinco años consecutivos en dicha Escuela, pasados los cuales percibirá trimestralmente, como todos los demás devengos, la parte correspondiente a esta retribución. Fíene asignadas dicha Escuela 250 pesetas anuales para gastos de material de la misma, y para el maestro hay excelente casa, de nueva planta, provista de agua corriente y evacuatorio, construida recientemente y expresamente para el profesor.

La Asociación Protectora de Viniegra de Arriba asignará anualmente una buena remuneración por conceptos de enseñanza, de cuyo detalle podrán informarse los señores profesores aspirantes, al secretario de dicha Asociación, en su domicilio social, «La Camerana», Arenal, 7, Madrid.

Los que soliciten dicha plaza, que han de ser Maestros Superiores o Nacionales, dirigirán sus instancias, dentro de los sesenta días, a contar de la fecha de este anuncio, al Patrono de dicha Escuela don Modesto Hernández Pérez, habitante en Madrid, en las señas antes indicadas; debiendo acompañar a la instancia copia del título y demás documentos que acrediten sus méritos y servicios, cuyas copias podrán ser autorizadas y selladas por el Juez municipal, Alcalde u otra persona competente de la localidad en que residan los peticionarios.

Madrid, 1.º de junio de 1925.—El Patrono Modesto Hernández.

Banco Agrícola Comercial-Bilbao

Con motivo de la suspensión de pagos de la AGRICOLA, de PAMPLONA, debemos hacer constar que dicha entidad nada tiene que ver con el BANCO AGRICOLA COMERCIAL, cuya CENTRAL radica en BILBAO, y que ni siquiera tiene SUCURSAL o AGENCIA en la CAPITAL navarra.

Sucursal de SANTO DOMINGO DE LA CALZADA, San Roque, 13.— Agencia de Haro, Marqués de Francos, 26.— Representante, don José Peña. Banca. — Cereales. — Abonos. — Mquinaria Agrícola.—Depósitos y Agencias, en los principales pueblos de la zona.

Intereses que abona: a la vista, 2 y medio por 100. Con ocho días de preaviso, 3 por 100. Caja de Ahorros, 4 por 100. Imposiciones a un año, 4 y 1/2.

ARTICULOS BLANCOS BORDADOS

GRAN EXPOSICION

Casa Labad Mercado, 72 Portales

Sobre las comunicaciones telegráficas de la Rioja Baja

En la Cámara de Comercio se ha recibido un oficio del señor jefe de esta Sección de Telégrafos, que textualmente dice así:

El excelentísimo señor Director General, en comunicación número 24-441 de fecha 12 del actual, me interesa comunicarme a V. la resolución que sigue, como consecuencia del informe emitido por esta Jefatura, con respecto a las peticiones directamente formuladas por esa entidad a la Superioridad.

La reducción a servicio limitado de la estación de Alfarro fué debida a la gran escasez de personal que se padecía. No es posible por ahora volverla a hacer completa, a más de la causa indicada, por ser su tráfico tan escaso que durante el año 1924 ha venido cursando un promedio diario de 15 transmisiones.

Con respecto a la petición de que a Calahorra se le dote de un aparato Hughes, se le estima de verdadera necesidad y urgencia, pues aunque su tráfico es de alguna consideración (tiene un promedio diario de 85 transmisiones), no es tal que requiera la dotación de Hughes, que además ofrece la dificultad para su funcionamiento de requerir un hilo en buenas condiciones y dadas las circunstancias que concurren en los hilos escalonados en la sección de Logroño, causaría perjuicio para el servicio de otras estaciones; estimando por el contrario mucho más conveniente el aumento de un aparato Morse que permitiría trabajar simultáneamente otras estaciones, obteniéndose en parte el beneficio que se desea, y por tanto se darán las órdenes a tal objeto y en atención a lo solicitado. En cuanto a la construcción del ramal que enlace Alfarro con Corella, y a la línea de unión de Cervera del río Alhama con Arnedo, está ya acordada, teniéndose estudiado el tendido de un nuevo hilo entre Logroño y Calahorra, con prolongación a Arnedo y Alfarro, construcciones éstas que se trata de que vayan incluidas en el nuevo plan.

Distrito de Logroño

GENICERO, 17.

LLEGADA DE BAILÉN.— Los simpáticos soldados de Bailén, hicieron con su llegada de fundieron aquí el lunes dos afectos; los de la tropa del valiente batallón de Bailén número 24, sin distinción alguna de jefes y soldados, y los de la ciudad.

Con decir que a las seis llegó el batallón y a las seis y media ya estaba el baile completamente formado en la plaza del Ayuntamiento y a los acuerdos de la brillante banda del batallón, está dicho todo, y más dicho si se hace mención de que los soldados eran los dueños de todas las muchachas que aquí no van al campo y que son muchas, y así continuaron hasta que poco a poco la juventud masculina iba llegando de las faenas agrícolas, todo esto con un ligero intervalo preciso para buscar cada cual su alojamiento.

Mientras tanto, los jefes y oficiales presenciaban satisfechos desde los balcones del Ayuntamiento esta espontánea camaradería, a la vez que saboreaban el obsequio que el alcalde tenía dispuesto, y gozaba también con el baile que en la sala de sesiones se improvisó por las señoritas de la localidad.

Puede decirse que el jaleo no terminó hasta las once y media, pues aunque la música cesó a las ocho, para cenar, el paseo de la carretera se animó en extremo, y para las nueve era materialmente imposible permanecer en la plaza, pues todo el pueblo se congregó en ella y ya no eran solamente las solteras que lo alternaban en el baile, sino que lo hacían no pocas casadas, con lo cual los soldados tenían mayores reservas.

Los bares, el casino y la plaza lucían el alumbrado de las fiestas del pueblo, y todo contribuyó a dar mayor esplendor al regocijo.

La inmensa mayoría de los soldados fueron obsequiados con cena en sus alojamientos, no faltando quienes por encima de ello se hicieron acompañar a tomar café, etc., etc.

Que todos gustaron de vino abundante en sus casas lo comprueba el hecho de que con una botaleja de 225 litros que de buen clarete puso a la disposición de la tropa un propietario, cuyo nombre nos está reservado publicar, hubo bastante para que en toda la segunda parte de la velada bailé saciaran su apetito todos. De modo que habiendo sido moderados en el beber se dió el caso que hora a todos por igual, que ni una sola nota de abuso se observó.

A las once, dió comienzo la función de teatro por la compañía del señor Gómez Hidalgo, habiéndose llenado el teatro de bote en bote y aplaudida la labor de todos, muy especialmente la del primer actor cómico señor Morcillo, cuya compañía salió ayer en un auto para Nájera.

Bailén, después de alegrar las calles del pueblo con una bonita diama, a las siete y media hizo su salida para Laguardia a las ocho y media, siendo despedido por todos los que en el pueblo se quedan sin salir al campo, incluso el señor alcalde y comisiones del Ayuntamiento, que la noche anterior había cenado, en la fonda de la Paz con la oficialidad.

El Arañuelo

Una sola generación anual tiene este insecto, que se conoce científicamente con el nombre de Iponomeia tinellus.

Esas mariposillas de color blanco, cuyas alas superiores, blancas también, tienen puntos negros, de los que carecen las inferiores, que son grises, y que vuelan alrededor de los ciruelos en los crepusculos del mes de julio, son los insectos perfectos.

Las hembras, después de verificar el acoplamiento, depositan los huevos en las ramillas del citado árbol, que reciben luego con una substancia aglutinante que se endurece y les sirve de protección.

De estos huevos salen a los pocos días las larvas, que permanecen bajo esa cubierta hasta que en la primavera se abren las yemas del árbol, a las cuales atacan. Después se introducen en el interior de las hojas, entre las dos epidermis, que respetan, y cuando ya son crecidas (al alcanzar su total desarrollo miden 15 cm.) salen al exterior y forman con una substancia sedosa que segregan y con las hojas y ramos, unas bolsas, dentro de las cuales construyen capullos blancos de los que huyen después las mariposillas que he descrito.

MODO DE COMBATIRLO.— Contra las larvas, las pulverizaciones a base de arseniato de plomo. La fórmula que copio ha sido empleada con éxito por el prestigioso ingeniero agrónomo señor Lapazarán.

Arseniato sódico anhídrido, 200 gramos (Si es cristalizado 400 ») Acetato de plomo 600 » Cal fina recién apagada, 700 » Agua 100 litros

Para prepararla se disuelve el arseniato en cincuenta litros de agua y con los otros cincuenta se hace una lechada de cal, disolviendo en ella el acetato, y échese esta disolución sobre la primera, removiendo hasta conseguir mezcla homogénea y antes de llenar los pulverizadores.

El tratamiento debe hacerse lo antes posible, pues las bolsas sedosas que protegen a las larvas son difíciles de penetrar. El líquido debe salir de los pulverizadores con fuerza suficiente para, si no romper las bolsas, mojar las larvas.

Si con un palo se rompen aquellas, mejor, y si por tener la invasión poca importancia se efectúa la recogida, mucho mejor.

¡Ah! No olvidarse de recomendar al vecino, si es que sus árboles tienen arañuelo, que pulverice.

PRECAUCIONES.— Además de las generales que deben tomarse cuando se opera con caldos arsenicales (no llevar las manos desnudas, sobre todo si se tiene heridas, no fumar, despojarse de los bolsos después de la operación y lavarse bien las manos antes de las comidas), no es prudente pulverizar con posterioridad a los cuarenta días antes de la recogida de las ciruelas, y procurar que se entere la gente de que aquel árbol ha sido pulverizado con un veneno.

ANGEL M. MARTINEZ-ZAPORTA Alumno de la Escuela de Ingenieros Agrónomos

NOTA.— Si los agricultores me envían noticias de la existencia de otras plagas, procuraré darles a conocer los medios de lucha que deben emplear, en igual forma que he hecho con las dos de que he tenido noticia por LA RIOJA.

ECOS DE CALAHORRA

IMPRESIONES DEL DOMINGO.— Como infraetava del Corpus, hubo solemnes funciones religiosas y solemnes procesiones, por la mañana, y por la tarde, en la parroquia de San Andrés y en la iglesia de los Padres Carmelitas.

A todos los actos asistió numeroso concurso de fieles y representación del Ayuntamiento.

De ocho a diez dió un selecto concierto, en el paseo de Canalejas; la banda municipal, escuchando grandes aplausos.

En la plaza de toros tuvo lugar un «suicidio cómico bailable» ¿es este el nombre apropiado?...

Numerosa cuadrilla de aficionados se habían propuesto lidiar dos novillos, de dos años, de la ganadería de Casas; pero, sus propósitos fueron vanos.

Ahora bien, como existe el propósito de la enmienda, deben aprovecharlo y hacer irrevocable resolución de no volver a pisar la arena.

El público y la autoridad tuvieron demasiada complacencia, y... ¿quién sabe?; es muy fácil que no suceda otro tanto en ocasiones ulteriores. Lamentamos los percances que algunos sufrieron y deseáramos que no sobrevengán desagradables consecuencias.

Ya saben pues, mi desinteresado consejo: en llegando a cierta edad, los toros desde el tendido.

Y... hasta por hoy.

NUEVO SERVICIO.— Según anunciamos oportunamente, el domingo, día 14, se inauguró el que ha establecido la compañía del ferrocarril de Calahorra-Arnedillo.

Lo mismo el tren de la tarde que el de la mañana del día siguiente, lunes, hicieron buen acopio de viajeros. El del domingo fué causa de que comenzasen las excursiones veraniegas, siendo en número elevado las familias que, siguiendo la costumbre de años anteriores, pasaron la tarde en lugares pintorescos, cerca de Sivillos, Autol, Quel, etc., etc.

El público, en general, celebró con agradables comentarios la oportunidad de tal restablecimiento.

NUEVO BAR.— Sin haber ultimado todavía su pintura y decorado, su propietario, don Mariano Ustorro, háse visto precisado a realizar su apertura, en forma casi provisional, para dar satisfacción a la demanda de múltiples amigos y parroquianos.

El salón destinado al público, comedores y demás habitaciones, han quedado en forma admirable y elegante; según decíamos en crónica anterior, está dotado todo el edificio de todos los más apetecibles adelantos modernos y comodidades para todos los servicios: ventilación, ascensor, cuartos de baño, etc., etc.

No se ha podido efectuar la instalación de radio-telefona, el monumental aparato que acaba de adquirir su propietario, para completar las múltiples notas de buen gusto que ha comunicado en todos los detalles que presiden la nueva instalación.

Deseamos larga permanencia en tan importante negocio, ya que no preci-

samos augurar su prosperidad y boyante desenvolvimiento, puesto que a todas horas se ve concurrir, y que siga.

Bordeando la carretera de Garray, y con no excesiva elevación, se ha establecido una pequeña terraza, que resulta un sitio animado y pintoresco, más todavía por su situación próxima a dos estaciones del ferrocarril.

LA BECERRADA DE LOS FERROVIARIOS.— Este es el verdadero acontecimiento del día, puede llamarse así, por su inminente cercanía.

El entusiasmo crece, la organización se vitaliza. La Comisión se pone... pelma», noblemente secundada por el extraordinario agrado y desinterés de todos; de tal manera que, se impone más que nunca la «espantosa» ante su admirable tesón y férrea insistencia: programas, sablazos a diestro y siniestro, localidades, cuernos... de la luna; pelmazos sí, pero irresistibles. ¡Caridad y compañerismo!... Hé ahí los dos únicos y sublimes que les sustitiza alientos y les anima en la pelea.

El festival organizado, llevado a la práctica, podrá o no resultar un triunfo cual se desea, más ello no quedará aún, negativamente, por falta de voluntad.

Signen recibiendo donativos para el Colegio de Huérfanos ferroviarios y, valiosos ofrecimientos.

Una bondadosísima señorita, que desea ocultar su nombre, ha entregado 25 pesetas por un palco; don Manuel Arbizu, igual cantidad por otro palco.

Don Juan Aznar, don Antonio Buil y don Félix Madorrán, telas, Landeas y lo que sea preciso para el adorno de la plaza de toros. El pintor señor Huetto, los letrados y alegorías que precisen pintarse. Varios agentes de transportes, caballerías para picadores y servicios de plaza.

El dueño del Hotel Moderno y la Agencia «Ford», representada por el señor Barrera, autos de lujo para las presidentas. El Hotel Espinosa, un auto camión para las cuadrillas, don Alejandro Martínez y don Plácido Sáenz, coches para los individuos de la Comisión e invitados.

Don José Medel ha regado un par de banderillas de lujo.

Ya indicamos el nombre de las presidentas que han de regir la fiesta, con el imperio de sus encantos y hermosura.

Como se designaron seis, corresponden dos para cada becerria, y su actuación se decidirá por sorteo; por el orden que resulte, cada matador se entenderá con su pareja... ¡Orgullosos!... ¿con qué dos nada menos? Los hay ansiosos.

Como asesor de las bellas actuará el competentísimo aficionado y queridísimo amigo, don Francisco Cervantes, ayudante de minas y jefe de tracción del ferrocarril de Calahorra-Arnedillo, también asociado. ¡Vaya envidia... la que nos espera!

Se ha hecho también la designación de empleados, para todos los servicios de plaza, que, estarán desempeñados por ferroviarios exclusivamente.

Ejecutará la suerte de Don Tancredo, en las becerrias, un ferroviario que reside en Logroño, y cuyo nombre desconocemos hasta el momento; me dicen ejeñta la suerte con gran primor y arrojo, habiendo obtenido gran des ovaciones en festivales de identidad naturalza.

Y... va la noticia final, pero la más simpática y emocionante: se ha recibido confirmación oficial, según me indican, de que presidirán tan brillante fiesta la bandera de esta zona de Miranda, y la general de Madrid, perteneciente a la Junta de gobierno de la Asociación; llegará en el rápido de las doce y media, el domingo, 21 del corriente; serán recibidas por todos los ferroviarios libres de servicio, y la banda municipal tocará la Marcha Real, al descender del convoy los sagrados emblemas, y les acompañarán hasta depositarlos en el Ayuntamiento.

MIGUEL MAESTRO.

ABDULLA EXQUISITOS CIGARRILLOS

Ganaderos

Se compran toda clase de lanas en la fábrica de hilados de lana de la Vuelta del Peine, Logroño.

SE VENDE UN SOLAR, junto o separado, propio para industria, y un local espacioso. Infoma A. Martínez calle Miguel Villanueva, núm. 1.

VENTA DE COCHES, GUARNICIONES Y CARROS Landeau, de 5 luces y llantas de goma, Berlina, Faeton, Carro-volquete y volquete. Razón, Puente, 5, piso primero.

DISPONEMOS de gran número de CASAS de todos precios, de HUERTAS y de MEDIÓ MILLON de pies de terreno para construir, junto a la población. Agencia Nueva, San Bartolomé, 8, 1.º

POR NO PODER ATENDER este negocio, se vende en las mejores condiciones una máquina de hacer hielo, seminueva, marca «A. S.», para producir 300 kilos diarios por el procedimiento más moderno que existe. Para informes dirigirse a don Víctorio Belués, en Alfarro.

CASA CON JARDIN. Se arrienda por años. Informan las Hijas de P. A. Ochoa, Mercado, 47. No se contesta por carta.

VENTORRILO ACREDITADO. Se vende el de Fuente Madre, dedicado hace muchos años a la venta de ultramarinos, con unas 11 fanegas de tierra o sin ellas. Para tratar, Muro de Carmelitas, 8, piso segundo.

EXPORTADORES -- IMPORTADORES

Recomendamos para el despacho de su mercancía por el puerto de Bilbao, a los Agentes

Muguruza y Mendibelzúa

por representar una garantía para sus intereses. Travesía de Uribarte, 2. BILBAO

DE ALFARO

16 de junio

INTERESES LOCALES.— Está siendo muy comentada favorablemente, la solicitud elevada por el Municipio a la Dirección General de Comunicaciones, en demanda de un ramal telegráfico desde Alfarro a la vecina ciudad navarra de Corella.

La instancia se apoya en razones tan poderosas, que no se puede dudar un solo momento, de que será admitida la justa y necesaria proposición.

Sabido es, que con el actual servicio y sin que los empleados puedan considerarse culpables, los telegramas que desde Cervera y a veces al rededores se mandan, llegan a veces con días de retraso.

Ello es debido a que para cursar los despachos, primero tienen que enviarse a Casteljón, luego a Tudela y más tarde a Alfarro, o cualquier otra población riojana o navarra.

Con esto y si se tiene en consideración que la línea Alfarro-Tudela es la general, podrá darse cuenta del indiscutible retraso que se origina, retraso que en ocasiones se traduce en disgustos y perjuicios.

La solución única a este conflicto de las comunicaciones es la propuesta, o sea la creación de un ramal de poco más de 8.000 metros, desde Corella a Alfarro.

Por su conducto y sin que transcurre un tiempo innecesario, nos comunicaremos sencillamente y prácticamente, no solo con Corella, sino también con Cintruénigo, Fitero, Cervera y todos los puntos situados en la línea de Casteljón-Pamplona.

Aplaudimos pues la actitud adoptada por el Municipio alfarro y felicitamos a los iniciadores de esta reforma por todos deseada.

OTRA PETICION JUSTA.— Por el alcalde don Tirso Jiménez, y a raíz de un acuerdo de la Comisión Permanente de este muy ilustre Ayuntamiento, se ha dirigido otra instancia al Excmo. Sr. presidente interino del Directorio Militar, solicitando que en la confección de los presupuestos nacionales, para el próximo ejercicio económico, se lleven a los mismos las cantidades necesarias para mejorar la situación de los funcionarios de la administración de justicia, por ser inaplazable la necesidad de dotarlos ya que no expléndidamente, a lo menos lo decorosamente que exige la altísima y noble misión que les está encomendada.

Se fundamenta esta justa y razonable petición entre otras razones, en la de que ella, ha sido repetidamente reconocida por el ilustre general presidente del Directorio Excmo. señor don Miguel Primo de Rivera, quien entendió de urgente necesidad el rodear de todos los prestigios a jueces y magistrados, mejorándolos moral y materialmente, lo que en parte, o sea en el primer aspecto ya se ha realizado.

Además se apoya la solicitud en que a los mencionados funcionarios se someten hoy otras cuestiones, en los Estatutos municipal y provincial y disposiciones concernientes al censo electoral, aumentando de esa manera la ya penosa labor que diariamente tenían que realizar.

Participes de la opinión sustentada por la referida instancia, celebraremos sinceramente que sea aprobada por el Directorio, dando así una nueva prueba de justicia y equidad.

DE SOCIEDAD.— Se halla notablemente mejorado de su larga y penosa enfermedad, nuestro particular amigo don Pablo Lestau a quien deseamos vivamente una completa reposición.

—En los exámenes celebrados recientemente en el Real Conservatorio de Música, ha obtenido la calificación de sobresaliente la bellísima señorita Esperancita González de Villambrosia.

Por este brillante y nuevo triunfo en su admirable carrera, la damos nuestra más entusiasta enhorabuena, que hacemos extensiva a su muy querida familia.

—Llegó de Almería, el ilustre canónigo don Antonio de Blas Laíro de Guevara, eminente historiador y buen amigo nuestro.—J. J. Tosantos.

DE QUINTAS

Juicios de exenciones

En la sesión celebrada el día 10 del actual por la Junta de Revisión y Clasificación de esta provincia, acordó los siguientes fallos:

Albelda: 1925.—Esteban Benito Ramírez, declarado soldado; Eusebio Ortuño Ibañeta, revocase por el capitán general el acuerdo denegativo de exención y se le declara exceptuado.

Aldeanueva de Ebro: 1925.—Domingo Jiménez, declarado soldado. Anguiano: 1923.—Félix Moreno, declarado soldado.

Arnedo: 1925.—Victoriano Jiménez, levántase la nota de prófugo y se le declara soldado.

Bergasa: 1925.—Dalmacio Bretón, concédesele plazo hasta el 30 del actual.

Baños de Río Tobía: 1925.—Victor Fernández, exceptuado.

Calahorra: 1924.—Constancio Jiménez, concédesele plazo hasta el 30 del actual.

1923.—Eduardo Abad, exceptuado. Cenico: 1925.—Francisco Cotroche, excluido temporal.

Cihuri: 1925.—Pablo Aguirrebeña, excluido.

Fuenmayor: 1924.—Gregorio Rodríguez, soldado de Cazadores de Tarta, declárasele exceptuado por haberle sobrevenido la excepción de hijo de padre sexagenario.

Logroño: 1925.—Gregorio Pascual Sáenz, declarado útil para servicios auxiliares.

Nalda: 1925.—Cristino Pascual Zorano, declarado soldado.

Navarrete: 1925.—Marcelino Loza, declarado soldado; Francisco Villanueva, exceptuado; José Pérez y Francisco Gorostiza, concédesele plazo hasta el 30 del actual para presentación de documentos.

Pradejón: 1924.—Pedro López, exceptuado.

Santo Domingo: 1925.—Emilio Rodríguez, excluido total por inútil. Treviana: 1925.—Justo Santamaría, declarado soldado.

1924.—Dionisio Alonso Díez, soldado Urzueta: 1924.—Juan Loza, soldado. Corera: 1925.—Aureliano Lozano, concédesele plazo hasta el 30 del actual para presentación de documentos.

Logroño, 1922.—Maximino Fernández, id. id. que al anterior.

Ribafrecha: 1925.—Silverio Nicolás Alonso, Hilario Díez y Claudio Martínez, id. id. id. id.

1924.—Olegario Olivar, id. id. id. Lumbreras: 1925.—Rufo Dionisio Tejero, excluido total por inútil.

Luzas.— José Sáenz Montalvo, levántase la nota de prófugo y se le declara soldado.

Ocón: 1924.—José Morales, excluido total por inútil.

Victoriano Santos Gallego, de Palanguinos (León), reconocido y tallado y considerado útil para el servicio, se acordó certificarlo así a la Junta de Revisión y Clasificación de la Provincia.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.— Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

HABITACIONES AMUEBLADAS. Se ceden en sitio próximo a los jardines de la Vega, en Haro. Informa el corresponsal de LA RIOJA en dicha ciudad.

HERMOSO PISO con agua abundante de Iregua, 75 pesetas. Informan Norte, 34, portería.

TERRENOS EN VENTA. Se venden 150.000 pies de terreno, para edificar en el ensanche y medio de la capital (Vuelta del Peine). Razón, en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 60, gordas, para pique, charmaritas, clase fina. Para tratar, con su dueño, calle de Barrio-croto, 18, primero, Logroño.

MOTOR TRIFASICO de 3 HP., Siemens, 120/210 voltios, seminuevo, vendido a toda prueba. Tratar con Julio Orive, San Vicente de la Sonsierra.

SE VENDE LA CASA núm. 31 de la calle Mayor, Razón, calle Miguel Villanueva, 4, primero, izquierda.

CASA DE PLANTA BAJA, con huerta, en carretera de primer orden, se vende. Informa Atalano Tortabon, estanco, en Logroño.

ATENCION

Las mejores alubias para siembra, de León y Mendavia, las vende Venancio María, Mayor, 35.

SEÑORITA CON TITULO de maestra, se ofrece para cajera o institutriz, para dentro o fuera de la capital. Razón, en LA RIOJA.

MACHO PERDIDO. De 3 años, 7 cuartas de alzada, herrado de las 4 patas, pelo pardo oscuro. El que sepa noticias de su paradero, puede dirigirse a Cipriano Mateo, en Camprovin.

SE VENDE UN HERMOSO PISO desahogado, en sitio céntrico, bien soleado. Razón, Alejo Aldazabal, calle de Salmerón, número 23.

HEREDAD. Se vende una de cuatro y media fanegas de tierra, con árboles frutales, parras, etc., en el término de «Lobetas». Informes, Imprenta Artes Gráficas, Logroño.

TIERRA DE REGADÍO. Se vende una importante cantidad de fanegas en la ribera del Ebro, término de Varea. Informan en LA RIOJA.

HUERTA. Por no poder atenderla, se vende una de 3 fanegas, con bastantes árboles frutales, a 2 kilómetros de la población, con pozo y camino carretera. Informa Félix Ruiz, calle Juan Lobo, número 4, taberna.

SE VENDE UN TRACTOR marca Fordson, en buenas condiciones y barato. Informa don Aurelio Armachea, Once de Junio, 15, tienda, Logroño.

CASITA recién construída, con media fanega de tierra, en el camino de San Adrián, se vende. Informa Fernando Martínez, Almacén de Cereales, Calle de Salmerón, número 10.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepedechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, 24.

VENDO 80 CORDEROS de 16 a 18 kilos. Dirigirse a Heliodoro Fernández, en Pancorbo.

SE ARRIENDA PISO ESPACIOSO Transversal de Vara de Rey, núm. 8.

BICICLETAS C. D. A. — PARIS color negro, fletes oro, cuadro retornado, arracores, doble sujeción pedalier, equipo completo (excepto farol), en 190 ptas.; y Diamant, B. S. A., Alcyon, Peugeot, Vinsor, Jean Thomann; y Thomann, equipo completo (excepto farol), desde 250 ptas.—Ventas contada y plazos.—Garage Prada y Rioja, en Miranda de Ebro.

SIRVIENTA FORMAL. De 25 a 30 años, se necesita para fuera. Será bien retribuida, sabiendo su obligación. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

ALMONEDA. Por ausencia, urge vender muebles y enseres. Razón, Marqués de Murrieta, letra M, piso segundo, centro (junto al paso-nivel).

COCINERA. Se necesita que sepa bien su obligación, para subir a la Sierra. Ganará buen sueldo. Razón, en la plaza de Abastos, puesto de la Teófila.

BOGOYES Y BORDELESAS. Vendo y alquilo más barato que nadie. Tengo envases de todos los tamaños. Liborio Coca, Pnavieja, 43, frente a la fuente.

EMPAPELADORAS. Hacen falta en la Fábrica de dulces de Magencio García, Salmerón, 40, junto al Colegio de San Antonio.

VENDO SOLAR en el mejor sitio de Haro, esquina a dos calles y frente al paseo de la Vega. Dirigirse a M. Díaz, carpintería, en Haro.

VENDO DOS CARROS PEQUEÑOS uno de ellos con muelles, y un caballo pequeño enganchado. Razón, en la posada de frente a la Beneficencia.

SE VENDE UNA FINCA cerca de la capital: 16 fanegas de tierra, buen regadío, Razón, Bar Los Navarros, calle Marqués de Vallejo.

VENDO 140 OVEJAS con 90 corderos de leche y pasto y 150 carneros. José Heredia, en Murillo de Río Leza. No se contesta por carta.

TRASPASO EN MIRANDA DE EBRO un café en 3.500 pesetas, servicio casi nuevo, con 3 camas amuebladas, buen piso y sitio. Contrato por cinco años. Alquiler barato. Razón, calle San Juan, núm. 40, en dicha ciudad.

Conserveros

Tabla de madera para envases o servirá seguidamente M. Tellechea, Urzazu, 16, Irún.

SE VENDE UN CAMION marca U. S. A., en buenas condiciones, por no necesario su dueño. Precio arreglado. Darán razón Moraza, 17, Vitoria. Teléfono 526.

SE DESEA TOMAR EN ARRIENDO cerca de Logroño, buena casa, con cuadra y corral y algunas fanegas de tierra. Para informes dirigirse a Lucia Rivera, calle Herrería, 16, en Vitoria.

CARRO. Se vende seminuevo, propio para dos o tres caballerías. Informa don José Matute, en Aldeanueva de Ebro.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita un medio oficial para Vitoria-mediana. Informa M. Lacalle, en dicho pueblo.

BASCULA. Se vende una seminueva. Informes, calle de San Juan, número 10, taberna.

VACA. Se vende una para parir, primer parto, superior. Tratar con Ricardo Cámara, en Albelda.

Agua, Vino, Pan, Aceite II

Todos estos productos se obtienen de calidad y abundancia incomparable utilizando las máquinas construidas en los Talleres

David Marrodán

DUQUESA DE LA VICTORIA LOGROÑO

Las máquinas más modernas de Panadería se construyen en esta Casa, que tiene una experiencia de 25 años en esta clase de elementos y cuenta con todos los modelos más acreditados.

Propietarios y maestros albañiles

Ensamblajes a precios sin igual en la carpintería mecánica de Javier Lodoso, Carmelitas, 8. Servicio rápido.

PISOS. Se arriendan en Samalar, carretera del Humilladero, con agua, muy espaciosos. Razón, Casa Amalric.

ARNEDILLO

EN LA ACREDITADA FONDA DE DON LUIS MARRODAN

La más próxima al balneario, se han hecho importantes reformas en las habitaciones y comedores; la clientela disfrutará de toda clase de comodidades, y a la llegada, un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

FISO HIGIENICO Y CON AGUA PERMANENTE. Se arrienda en 60 pta. Razón, San Antón, A, entresuelo.

EL MEJOR SURTIDO

en artículos de novedades, propios para regalos, en todas las clases y baratos, se encuentran en LA COCINA ALEMANA PORTALES, 104.

VENDO DOS HERMOSAS CASAS y algunos solares en el mejor sitio de esta ciudad. Informes, Sagasta, 10.

VACA. Se vende con su cría de 4 días. Da 45 cuartillos de leche diarios. Tratar con Aniceto Matute, en Huércanos.

MADERA DE CHOPO. Se vende una partida de tirantes, cuartón y ocha vero. Tratar con Fermín de Melchor, en «La Vega», Uruñuela.

PAJA EN FARDOS. Se vende en la calle Barriocepo, 25, primer piso.

SE NECESITA un operario que sepa afilar y preparar las hojas de sierra. Dirigirse a Germán del Solar, en Santo Domingo de la Calzada.

CAPITALISTAS. Para ampliación de negocio se necesitan 5.000 pesetas, dando buen interés y garantía. Informan en LA RIOJA.

DESEO COMPRAR TINOS de maderas en buen uso, para vino. Para tratar, con don Cruz García Lafuente, en Fuencamayor.

A los automovilistas

Se arreglan cubiertas en el día, garantizadas. Mayor, 104, 3.º Calavia.

BOCOYES. Se vende una partida de roble, usados, superiores para transportes. Dirigirse a don Antonio Landaluce, en Haro. No se contesta por carta.

HERRADOR. Se ofrece con mucha práctica y tomaría herraje por su cuenta. Informes, calle del Mercado, número 88, tienda.

SEGADORA -AGAVILLADORA M. GORMICK. Se desea vender una seminueva, sin necesidad de ningún arreglo y con su rueda nueva de transporte; dándola barata y a plazos. Don Julio Angulo, en Rodezno.

COMADRONA

DONA SATURNINA S. DE ORIO Marqués de San Nicolás, 95, 2.º, Log. Consulta reservada. Habitaciones para casos de su profesión. RESERVA Y ECONOMIA.

SE VENDE AUTOMOVIL «DODGE» turismo, cinco plazas, a toda prueba. Informan en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA bien impuesto, se necesita en la de Aurelio Pinedo, Olmo, 2, Miranda de Ebro. Será bien retribuido.

NEGOCIO Hernias

en marcha, con numerosos pedidos pendientes de envío, traspaso por ausentarme. Informan en LA RIOJA.

CHICO PARA BOTONES. Hace falta, con buenas referencias, en el Café Comercio.

CABALLO PEQUEÑO, de tres años, se vende. Razón, ventorro de D. Eduardo Alamañac, carretera de Burgos, junto a la Beneficencia.

SE VENDEN LOS MATERIALES de una posesión seminueva, con 2.000 tejas, unas puertas de cochera y dos prensas de hierro de dos usos. Dirigirse a don Venancio García, en San Vicente de la Sonsierra.

CASA. Se vende una de nueva construcción, dentro de la capital. Informa el contratista Santos Alonso, Baños, 4.

HUESPEDES. Se admiten en la calle del Norte, 34, primero, derecha.

SE VENDE UNA CASA de tres pisos y planta baja, en sitio céntrico. Razón, Herrerías, 18, principal. De 18 a 20.

SE OFRECE JOVEN para oficina, almacén o casa parecida. Razón, en LA RIOJA.

VENTA Y COMPRA DE MUEBLES USADOS Y MAQUINAS de COESER Imprenta, 3, segundo piso, izquierda.

SE VENDEN 16 chopos, ocho olmos dos troncos de nogal, un trilo mecánico seminuevo y una yegua con su cría. Dirigirse a Domingo Hernaudo, en Santurdejo.

HABITACIONES. Se arriendan dos en sitio céntrico, propias para despacho u oficina. Razón, en LA RIOJA.

OCASION. Se venden dos carros, una galera, un acangrejón y un volquete, con 3 ganados que responden a todas las pruebas. Para tratar, Marqués, de San Nicolás, núm. 133, entresuelo.

CONFITERO CARAMELERO. Hace falta un oficial y un aprendiz y también EMPAPELADORAS.-Fábrica de San Bernabé, Viuda de Artóniz, Marqués de Valdejo, 16.

Pérdidas

De una casa con dos medallas, una de esmalto azul y la otra de oro, con iniciales M. Teresa, extraviada el sábado desde la Logia del Doctor Zubia a Vara de Rey, 12, entlo, dcha., donde se gratificará su entrega.

De un reloj-pulsera de oro, extraviado el domingo último desde el Muro de Francisco de la Mata al real de la feria. Se gratificará la entrega en esta Administración.

De una perrita cachorra, blanca y canela, 2 narices, con bozal; atiende por «Lila». Se gratificará su entrega en los Depósitos Administrativos a Juan Sesma.

Autos de alquiler en Haro

Los hechos demuestran que se encuentran siempre disponibles en el Hotel Higiniá, de Haro. Ha adquirido magnífico coche cerrado Essex. Au mento de personal, con jefe mecánico competente, que ofrece a todos sus parroquianos para las dudas que tengan en sus coches.

Para estar bien servido y con precios verdad, hay que acudir al Hotel Higiniá, de Haro, porque es quien tiene más coches y más personal en servicio permanente.

HOTEL HIGINIA. - HARO.

Bocoyes

Venta permanente y alquiler en varios tamaños, de roble americano, reparados y bien envidados. Para informes, Eladio Castellanos, San Roque, número 8, Logroño.

APRENDIZ. Se necesita en el Comercio de Fortunato Redón. Indtil presentarse sin buenos informes.

BICICLETA B. S. A. Vendo una seminueva. Para verla y tratar, casa Café Habana, piso cuarto.

VENDO 400 GAVILLAS de leña de olivo con hoja. Informes, en Tirso Rodríguez, núm. 3, piso cuarto.

SE VENDE una máquina segadora-agavilladora, un carro de yugo, vertederas y demás aperos de labranza, y una magnífico coche landeau, de 5 luces. Informa Julián Aguillo, en Rodezno.

AMA DE GOBIERNO. De 30 a 35 años, soltera o viuda sin hijos, se precisa con urgencia para pueblo. Informa de doce a dos Elisa Fernández, Mercado, 30 y 32, piso cuarto.

PLANTA DE PIMIENTO. Se vende en «Villa María», frente al cuartel de Bailén.

A los concurrentes a los Baños de Arnedillo

La fonda de D. LUIS MORAL les ofrece las condiciones, buen trato y amabilidad que otros años, contando con automóvil a los trenes correos en la estación de Calahorra, en la cual tiene sus dependientes, y otro servicio desde Logroño, que saldrá del Café Suizo a las 10, para llegar a las 13. No dejarse sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto.

OFICIALES PARA LA MADERA que sepan cumplir con su obligación, se necesitan en el trabajo de carretería. Taller de Moreno y Errasti, Parador del Norte. - Logroño.

El Vendaje Barrere de París

A LA CABEZA DE TODOS LOS BRAGUEROS DEL MUNDO Adoptado por el Ejército francés Sucursal Agencia de Madrid, Infantas, 7

El Vendaje Barrere, por la seguridad y firmeza que ofrece en la contención de las hernias, fácil de llevar noche y día sin la menor molestia, facilita eficazmente y hace venir la curación a muchos herniados sin tener que pensar en operaciones, y poder desterrar para siempre los malos bragueros, causantes de las hernias escrotales y voluminosas. Estas hernias, para su mejor tratamiento, sólo hay un aparato, que es el Vendaje Barrere, especial, con suspensorio único capaz para estas hernias, que producen un bienestar y alivio como ningún otro.

Fajas místicas del Dr. Barrere para el vientre, descenso del estómago, riñón, matriz, embarazo, etc., y las higiénicas para adelgazar y bien vestir de señora y caballero.

Nuestro especialista técnico estará con los aparatos en consulta gratis en: HARO.-Hotel Suizo, el viernes, 19 de junio. LOGROÑO.-Hotel Comercio, el sábado, 20 de junio.

NODRIZAS

Viuda, de 21 años, leche de 15 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Mercado, 57, Loterías.

Casada, primeriza, de 23 años, leche de 15 días, se ofrece para criar en su casa de Autol. Dirigirse a Melitón López, comercio, en dicho pueblo.

Se necesita para criar en su casa. Informan en LA RIOJA.

Casada, leche de 8 días, desea criar en su casa. Informes, Rodríguez Paterina, número 22, entresuelo.

PARTOS

VILLA ENRIQUETA.- Profesora. Edificio de su propiedad. Ayudante del eminente Dr. Cajal. Jardín, mirador, tinte, cocina económica y wáter. - Economía, discreción y honradez. - Plaza de Rocasolano, 2 (Avenida de Madrid).- Teléfono 20-43 ZARAGOZA.



EL AUTO UNIVERSAL

No comprar sin consultar con la Agencia de H. de FELIPE PEREZ. -- HARO

Baños de FITERO

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de junio a 10 de octubre el llamado NUEVO y de 15 de junio a 30 de septiembre el llamado VIEJO.

Magníficas instalaciones hidroterápicas. Masaje, duchas, lodos, etc. Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad. Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde, y en Tudela, al correo de la mañana y rápido de las 6'15 de la tarde.

MEDICOS DIRECTORES Establecimiento NUEVO, doctor don Angel Abós. Establecimiento VIEJO, doctor don Saturnino Mosota. Para Memorias y detalles, dirigirse a los Administradores de los Establecimientos, FITERO (Navarra).

BOMBAS, ELECTRO-BOMBAS, MOTO-BOMBAS

Levant Pat. Herrero Egaña Para elevaciones y riegos A prueba comparativa con cualquier marca y con máxima garantía

EXPOSICION Y VENTA. Pedid presupuestos AGENCIA FORD Logroño. Zurbano, 16.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles El vapor «INFANTA I. DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 4 de junio de 1925 para BUENOS AIRES. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de BILBAO y SANTANDER el 17 y 19 de junio para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO. Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, MURO DE LA MATA, número 2 Logroño

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao Línea de Uruguay y Argentina Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO Hacía el 17 de junio saldrá el vapor de 10.000 toneladas de carga: AXPE-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 2. LOGRONO

La Metalúrgica Logroñesa

Fundición de Hierro y Bronce Instalaciones de pararrayos en toda clase edificios Casa Elías Logroño Talleres: Carretera de Laguardia Teléfono, 209

Armería y Taller de Reparaciones

ESCOPETAS FINAS DE CAZA, RIFLES, PISTOLAS Y CARABINAS ESPECIALES PARA SOMATENISTAS APOLINAR FZ. DE JAUREGUI CALLE DEL MERCADO, NUMERO 67.-LOGRONO

A los enfermos de los ojos

El oculista americano en Logroño Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado oculista americano doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por sus curas obtenidas, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará siete días de consultas en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO. Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el GRAND HOTEL, de diez a una y de tres a seis, los días jueves 18, 19, 20, 21, 22, 23 y miércoles 24, inclusive.



AUTOMOVILES DE DION BOUTON Turismos, Chassis, Vehículos Industriales Próxima llegada modelos 8 y 10 H. P. EXPOSICION Y VENTA NUEVOS MODELOS AGENCIA EXCLUSIVA GARAGE ELIAS.-Logroño

Azufre Sublimado Flor MARCA UNION SULFHUR Nitrate de Sosa de Chile, 15|16 Superfosfato 18|20. Primeras Marcas PRECIOS SIN COMPETENCIA ANTONIO ALONSO Salmerón, 20. A. Logroño

Automóviles CITROEN Es el coche Elegante, Rápido, Cómodo y Económico NADIE DEBE COMPRAR SIN CONSULTAR PRECIOS AL AGENTE EXCLUSIVO PARA ESTA PROVINCIA JOSE LUIS DE ENCIO EXPOSICION: CALLE DEL ONCE DE JUNIO, NUM. 45. Entrega inmediata de varios modelos.- Pruebas.- Ventas al contado y a plazos. Stock completo de piezas de recambio a precios sin competencia.- Comparad con otras marcas.

Asombrosa liquidación de calzado 20.000 PARES DE SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO, de todas clases, finos, en hormas, modernas, en color, charol, naco, ante, etc., y corrientes en lona, dngola, oscarita y becerro para campo. Habiéndome hecho cargo de las existencias de tres tiendas completas de calzado, se liquidan a mitad de su valor: 4.500 PARES, DEL 2 AL 15 DE JUNIO. 4.500 " " 1 AL 15 DE JULIO. 4.500 " " 1 AL 15 DE AGOSTO. 6.500 " " 1 AL 25 DE SEPTIEMBRE.

Casa Zabala. Mercado, 40 y 42. Logroño ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE Arnedillo (Logroño) Aguas termales (52º c.) clorurado-sódicas (5 gramos en litro), sulfatadas, con litio y rubidio, notablemente radiactivas (1.142 voltios hora litro). Especialísimas para la curación del reumatismo en todas sus formas, gota, clática, artritis, escrofulismo, avaricis, luxaciones, contracturas, fracturas, heridas, úlceras, gripe mal curada, raquitismo, etc., etc. Los LODOS DE ARNEDILLO son muy recomendables, aplicados en forma nuda del reumatismo, en las artitis tuberculosas no supuradas, en el escrofulismo y avaricis que ofrecen manifestaciones susceptibles de ser así tratadas, y en las heridas de lenta o difícil cicatrización: pabellón especial con servicios de baños generales de barro, semicupios y aplicaciones locales: instalación primera y única en España. JABON DE SALES DE ARNEDILLO. Piel, heridas, úlceras, poderosamente antiséptico.- Depósito, José L. Araujo.-Logroño. HOTEL DEL BALNEARIO: el más cómodo al enfermo. Excelente trato. Viaje estación de CALAHORRA: el más corto: 60 minutos de automóvil. Médico director, Doctor Avilés. 15 Junio a 30 Septiembre. jd

VICHY CATALAN Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios. DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo, Barcelona.

PARTOS

RAFAELA MUSTIENES, profesora del Hospital.— Pensión económica, embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad), Cuarto de Baño Jar. No.—Delicias 4.—Teléfono 1.156.—ZARAGOZA.

MOTORES

PARA ACEITES PESADOS BOMBAS Molinos.— Maquinaria Eléctrica. LA MAQUINARIA INDUSTRIAL MINERA.— BURGOS.

PROPIETARIOS: Viuda é Hijos de R. J. Chavarri Lealtad, 12.—Madrid

LO MEJOR PARA LA ROPA

El mejor purgante conocido aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Aviso.— Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Depurativas Antibiliosas Antitherpéticas

Fabricantes: LIZARRITURRY y REZOLA San Sebastián

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño, y en el Hotel Paris, únicamente el sábado, 20 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arena. Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtsgesellschaft

Servicio regular de vapores correo alemán de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO. Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS Polvos antisépticos Calber. Ideal para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino.

¡AGRICULTORES! ¡GRAN LIQUIDACION! El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola liquida toda clase de maquinaria agrícola a precios sin competencia.

Compañías Marítimas Francesas Compagnie Generale Transatlantique C. Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

BICICLETAS

Acreditada marca francesa, de carreras, dos piñones, manillar reversible, palomillas, muy ligera, pesetas 210. DIVERSIDAD DE MODELOS DESDE 150 PTS.

LIBRO DEL POLVO. MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOL SIN QUAER SUPERAR POR DENEGROS EXTRANJEROS. NO DE VAS MAS VENTAS A SU CABEZ

Los Misterios del Mar Indiano

Por LUIGI MOTTA Propiedad de la Casa Editorial Maucci. rel de la victoria. E impulsada por el vago sentimiento que le invadía el alma, miró como si soñase, llena de honda ansiedad. Y vio...

por la superstición de las multitudes indianas. De repente se dejó oír un grito. Era la voz de alerta del vigía. Habían sido descubiertos. Los cipayos se ocultaron tras las rocas y esperaron. Hawa cogió por un brazo al gobernador e intentó arrastrarlo hacia la tortuosa garganta que conducía a la vertiente septentrional de la montaña.

Retrocieron al punto y emprendieron nueva carrera maravillados al no oír ninguna voz, sorprendidos al no verse detenidos por las lanzas de sus adversarios. A la salida del desfiladero se pararon. D'Arismai estaba allí, con los brazos cruzados sobre el pecho y su habitual sonrisa diabólica en los labios.

batado a su hijo y destruido la felicidad de su vida, aquel hombre que le odiaba porque era un pirata, debía perecer por su amo y no por su voluntad. Volvióse a los suyos y con un rugido semejante al de una fiera herida exclamó: —¡Adelante!... ¡Adelante!... y se lanzó hacia el precipicio.

La borda se precipitó sobre él con ciego ímpetu. El choque fué tremendo. Olvidados del peligro e impulsados por furiosa cólera, los piratas zayeron unos sobre otros en la roca. Oyóse un ruido espantoso. Sir John Chambers cerró los ojos y se dejó caer.

¿Y sir John Chambers? ¿Qué le había sido de él? El gobernador fué mucho más afortunado que sus enemigos. Comprendió que agarrándose habría perecido seguramente aplastado, y por eso, impulsado con fuerza por la borda, se dejó caer hacia el abismo.